

Ősszel helyreállhat a gabonapiaci egyensúly

Jó termésre lehet számítani



Fotó: Vajda György

Lapunk folyamatosan követte az ukrain gabonaexport-dömping okozta válságot. Mint ismeretes, az Ukrajnával határos országokba beözönlő nagy mennyiségű búza, repce, napraforgó és kukorica fennakadást okozott a hazai piacon, emiatt tiltakoztak a gazdák. Ennek következményeként, hosszas egyeztetések után – amelyről részletesen írtunk –, az Európai Bizottság úgy döntött, hogy május másodikától felfüggeszti öt országban a gabonaexportot Ukrajnából, és támogatást nyújt azoknak a gazdáknak, akik emiatt kárt szenvedtek. Ezúttal az események kapcsán megkerestük Vincze Tamást, a kerélszentpáli és radnóti silókat üzemeltető East Grain ügyvezető igazgatóját is, aki szakértőként értékelte a helyzetet.

Vajda György

Júniusig zárolták az ukrán gabonaexportot

Az Európai Bizottság május másodikán úgy döntött, hogy a kialakult gazdasági helyzet miatt négy termék (búza, repce, napraforgó és kukorica) ukrain exportját június ötödikéig felfüggeszti Bulgáriában, Magyarországon, Lengyelországban, Romániában és Szlovákiában. Ugyanakkor az említett országokon keresztül csupán átszállíthatók az említett termékek az adott állam vámintézkedéseinek feltételeivel és a biztosított szállítási folyosókon az uniós más országaiba vagy a célállomásokhoz. Oroszország elzárta Ukrajna elől a tengeri útvonalat, így csak a szárazföldön lehet eljuttatni a gabonát a világ egyik legnagyobb termesztő országából. A döntés következtében Bulgária, Magyarország, Lengyelország és Szlovákia visszavonják a korábbi egyoldalú döntést, amely alapján megtiltották az Ukrajnából származó termékek behozatalát.

(Folytatás a 6. oldalon)

Ne feledje idejében megújítani előfizetését! Ha előfizet, biztosan kézhez kapja, féláron!

Álrendőrautó ijeszt rá a gyorsajtókra

Mivel a közúti balesetek fő okozója a gyorsajtás, a marosszentgyörgyi önkormányzat újabb lépést tett annak érdekében, hogy lassításra bírja a községet átszelő országúton áthaladó sofőröket.

4.

Nem csak politikáról szól a Székely majális

Múlt hét végén tartották meg Makfalván a tizenkettedik Székely majális. Az időjárás kedvező volt, bőven volt alkalom a szórakozásra, a szervezők politikai üzenetet is megfogalmaztak.

5.

Az energiakártya év végéig használható

Az eddigi szabályok szerint az energiakártya első 700 lejes részletét június 30-ig lehetett felhasználni, azonban az újonnan elfogadott módosítás szerint a támogatást 2023. december 27-ig bármikor fel lehet használni.

8.



OPTICA OPTOFARM
A látás szakértője

Az Optika Optofarm újabb akciót hirdet minden

nyugdíjas ügyfele számára:

50%-os kedvezményrel

kaphatók a közellátó műanyag monofokális lencsék

2023. május 31-ig.

Keressen minket

Marosvásárhelyen, Szászrégenben és Szovátán!

Előjegyzésért hívja a **0265-212-304-es telefonszámot!**

Aktuális

Tanács a halmazon túlról

Kaáli Nagy Botond

Május 18-án a múzeumok nemzetközi napját ünnepeljük, ennek kapcsán pedig még egy utolsó kör erejéig visszakanyarodunk a múlt hét végi Múzeumok éjszakájához. Öröndetes volt látni, hogy a borús idő ellenére is mennyien érdeklődtek az eseménysorozat különböző, érdekes, nivós, megannyi korosztályhoz szóló rendezvényei iránt, hogy a nap végéig több ezren látogattak el az ezeknek otthon adó helyszínekre – amelyek a város számos pontját lefedték, a főteremtől a váron és a Bernády-féle vízmedencéken keresztül az orvosi egyetem botanikus kertjéig, és amelyeket nemcsak kisgyermekes családok vagy felnőtt baráti társaságok, hanem a tizenévesek csapatai is birtokba vettek, látható, hallható érdeklődéssel. És ez jó. Ahogyan jó az is, hogy a Maros Megyei Múzeum Történelmi Osztálya várbeli épületében egymás mellett három világszínvonalú kiállítás várta és várja a látogatókat: a **Korok, elítelt és fegyverek** igen gazdag anyaggal rendelkező, klasszikus berendezésű tárlata mellett a Marosvásárhely 17. századi helytörténetét bemutató **A kulcsos város** címmel lenyűgöző látványtervű, hibátlan ízléssel kialakított, multimédiában, interaktív részletekben nem szűkölködő, dinamikus és a múltidéző hangulata mellett minden ízében mai, huszonegyedik századi kiállítást láthattak és láthatnak a látogatók – akik igencsak élénk érdeklődést mutattak iránta a múlt hét végén (is). E kettő mellett pedig a Barabási Albert-László hálózatkutató nevéhez köthető

(Folytatás a 3. oldalon)

CCCCCCCCCCCC

MÁJUS

17., szerda
A Nap kel
5 óra 47 perckor,
lenyugszik
20 óra 51 perckor.
Az év 137. napja,
hátravan 228 nap.

**Isten éltesse!*

Ma PASZKÁL, holnap ERIK és ALEXANDRA napja.
ERIK: alnémet és északi germán eredetű, jelentése: nagyra becsült.
ALEXANDRA: az Alexander férfinév női alakja, jelentése: harcra kész.

IDŐJÁRÁS
Zápor és zivatar

Hőmérséklet:
max. 19 °C
min. 11 °C



VALUTAÁRFOLYAM

BNR – 2023. május 16.

1 EUR	4,9462
1 USD	4,5382
100 HUF	1,3401
1 g ARANY	293,1917

ELŐFIZETÉS A SZERKESZTŐSÉGBEN IS!

Elfogadunk előfizetést lapunkra a következő hónapra a Népújság szerkesztőségében: Marosvásárhely, Dózsa György utca 9. szám, 2. emelet, 72-es iroda, naponta 9–14 óra között, szombat – vasárnap zárva. Tel. 0265/268-854.

Megyei hírek

Ünnepi szentmise a katolikus oktatás világnapján

Május 18-án, áldozócsütörtökön van a katolikus oktatás világnapja. Ennek megünneplésére a Bolyai Farkas Elméleti Líceum keretében működő katolikus iskola diákjai és tanítói 14 órától a Keresztelő Szent János-plébániatemplomban ünnepi szentmisén vesz részt. A mise végén bemutatják az ETV által a katolikus iskoláról készített új imázsfilmét. A vetítés után állásfoglalások hangzanak el az iskola ügyében az egyház és az érdekképviselet részéről – tájékoztatott Tamási Zsolt.

Erdélyi mentorprogram – III. évad

Május 18-án, csütörtökön 10 órai kezdettel a gergyességi Teleki-kastélyban szervezik meg a Nemzetpolitikai Államtitkárság, a Pro Economica Alapítvány és a Design Terminal szakmai partnerségében megvalósuló Erdélyi mentorprogram harmadik évadának nyitóeseményét. A megnyitón köszöntőt mond Kelemen Hunor szövetségi elnök, dr. Szilágyi Péter, a Nemzetpolitikai Államtitkárság helyettes államtitkára, Jónás László, a Design Terminal szakmai vezetője. 11.45 órától két szekcióban párhuzamosan, mentoroknak és mentoráltaknak zajlik a program. A mentorok a kulcsmentori szerepről beszélgetnek Nagy Zsolt vezetésével, a mentoráltaknak a vállalkozásfejlesztés-elméletéről Farkas Zsuzsa kulcsmentor beszél. Haladóknak 12.30 órától a gyakorlati vállalkozásfejlesztésről hangzik el előadás. 14 órától mentor-mentorált beszélgetés következik, majd kihirdetik a mentor-mentorált párosokat – tájékoztatott Kozma Mónika, a Pro Economica Alapítvány ügyvezető igazgatója.

Imaszalagokat vesznek át a lovas zarándokok

Május 22-én, hétfőn 18 órától a Varázspatkó lovarda csik-somlyói zarándoklatra induló lovasai Harasztkeréken vesznek át az imaszalagokat, melyeket a Maros megyei önkormányzatok, a Marosi Esperesi Kerület plébániái nyújtanak át. A korábbi évek hagyományainak megfelelően az imaszalagokat a lovas zarándokok viszik el a csik-somlyói búcsúra. Az ünnepélyes imaszalag-átvételt Harasztkerék központjában kerül sor.

Startoljunk rá!

Újabb Startoljunk rá! kiadványt jelentet meg Vincze Loránt, az RMDSZ EP-képviselője, ezúttal a Magyar Ifjúsági Értekezlettel és a Központi Regionális Fejlesztési Ügynökséggel partnerségben, a kiadvány tartalmát erdélyi körünet is bemutatják. A téma az Európai Unió közvetlenül megpályázható alapjai. A Startoljunk rá! – közvetlen uniós pályázatok című kiadványt elsőként május 18-án 10 órakor a marosvásárhelyi IncubCenterben (Cukorgyár utca 18B) mutatják be. A rendezvényen való részvétel ingyenes, de előzetes regisztrációhoz kötött a következő linken: <https://forms.gle/hPBGLRAJx9hK2VJ9>

Kirándulás az ezeréves határhoz

A Maros Megyei Magyar Nyugdíjasok Klubja kirándulást szervez május 27-én az ezeréves határhoz. Indulás reggel 7 órakor. Érdeklődni a 0744-928-299-es telefonon lehet naponta 9-13 óra között.

Hírszerkesztő: Mezey Sarolta

Köszönjük, hogy részesei voltak a Múzeumok éjszakája 2023 rendezvénynek!

A május 13-án, szombaton Marosvásárhelyen és 14-én, vasárnap a Miházi Régészeti Parkban megrendezett eseményen rekordszámú, 9328 látogató vett részt 30 helyszínen, múzeumi terekben és partnerhelyszíneken.

A Múzeumok éjszakája alkalmából a Maros Megyei Múzeum négy állandó és tíz időszakos kiállítást nyitott

meg. A 35 kulturális partnerrel együtt további 19 kiállítás nyílt. Ugyanakkor 17 múzeumpedagógiai tevékenységre, valamint 20 rendkívüli eseményre is sor került.

A rendezvénynek vége, de az ünnep folytatódik. Szeretettel várjuk Önöket a Maros Megyei Múzeum további rendezvényein!

A Múzeumok éjszakája 2023 csapata

Folyamatban a csatornázás Kerelőszentpálon

2023 szeptembere után Kerelőszentpál község lesz az egyik – ha nem az egyetlen – vidéki település a megyében, ahol teljes egészében kiépítették a vezetékes ivóvízhálózatot, és elkészül a csatornázás is.

Öt évvel ezelőtt befejezték az ivóvízhálózat kiépítését, a csatornázási munkálatok hamarabb elkészültek volna, de a polgármesteri hivatal is belesett a Romániában már szokásossá vált versenytárgyalási csapdába, ugyanis csak a harmadik kiírás után sikerült egy olyan céget találni, amely garanciát is vállalt arra, hogy elkészül a munkálatokkal. A korábbi cég nem végezte a dolgát, a hivatal felbontotta a szerződést, amit törvényszéki úton megtámadtak. A per ez ügyben nem zárult le ugyan, de a hivatal eltöklét szándéka, hogy ezen továbblépjen, és elkészíttesse a csatornahálózatot Kerelőn és Magyardelellőn. A jogvita miatt újabb szakvizsgálatot kellett rendelni, ami szintén

késleltette a kivitelezést. A munkálatokat a vidékfejlesztési alaphoz (AFIR) támogatják egy korábbi pályázat alapján, összértéke 1,5 millió euró. A fővezeték elhelyezése mellett a csatlakozási aknákat a lakosok által megjelölt helyre teszik le, hogy ezzel is megkönnyítsék a házak bekötését. Simon István polgármester elmondta, az érvényes jogszabályok szerint a lakóknak kötelezően rá kell csatlakozniuk a hálózatra, illetve saját környezetkímélő pócegődröt kell építeniük, amelynek – szerződés alapján valamilyen céggel – megoldják a rendszeres kiürítését. A központi hálózat ehhez viszonyítva viszont jobb megoldás és jóval olcsóbb, mint az egyéni kivitelezés.

A fővezetékét átvezetik a Maros alatt, és bekötik a kerelőszentpáli szennyvíztisztító állomáshoz, így szeptember után teljes kapacitással üzemeltethetik majd az utóbbi egységet is. A vezetékek kiépítése után mind Magyardelellőn, mind Kerelőn le-

aszfaltozzák a falusi utat. Mindkét településig aszfaltos községi úton lehet eljutni. Az önkormányzat az Anghel Saligny vidékfejlesztési program keretében pályázott az említett falvak utcáinak leaszfaltozására. Emellett a pályázatban szerepel még újabb két utca kiépítése, aszfaltozása is, amelyek az ipari parkban lesznek, ugyanis az utóbbi is terjeszkedik, szükség van itt is az infrastruktúra fejlesztésére. Folyamatban van a feladatfüzetek előkészítése, és az idén, ahogy a csatornázási munkálatok a végéhez közelednek, meghirdetik a versenytárgyalást a kivitelező kiválasztására, abban a reményben, hogy ha minden jól megy, akkor talán jövő tavasszal hozzáfoghatnak az aszfaltozáshoz is. Ha Kerelőn és Magyardelellőn is aszfalt lesz, akkor Kerelőszentpál is csatlakozik azon településekhez, ahol a községhez tartozó minden faluban aszfaltos úton lehet közlekedni – tudtuk meg Simon István polgármestertől. (vajda)



Fotó: Nagy Tibor

RENDEZVÉNYEK

Mindennapi lelki szenvedéseink

Május 19-én, pénteken 17 órától a szászrégeni DIO Házban Albert Ildikó klinikai szakpszichológus tart előadást Mindennapi lelki szenvedéseink címmel. A szervező Kemény János Művelődési Társaság szeretettel várja az érdeklődőket.

Könyvbemutató Jura kanton autonómiájáról

Marosvásárhelyen is bemutatják a Svájc legfiatalabb, 1979-ben létrejött kantonjáról, az ennek autonómia-rendszeréről született könyvet. Az eseményre május 18-án 18 órától a Bolyai téri unitárius egyházközség tanácsteremben kerül sor. A kötet címe: A svájci Jura kanton autonómiája, harca önrendelkezéséért. A kötet szerkesztője, Bácsfainé Hévízi Józsa, valamint társ-

szervezője, B. Szabó Péter ismerteti a kanton megalakulásának útját, különös tekintettel azokra a vonatkozásokra, amelyek itt a szélesség, az erdélyi magyarság küzdelmében is követhetők lehetnek. A találkozó moderátora Gáspár Sándor.

Búcsú Jedden

Áldozócsütörtökön, az Úr mennybemenetelének napján, 18 órakor tartják Jedden, Marosszentgyörgy filiájában a templom búcsúünnepét. A szentmisén jelen lesz Kovács Péter-Pál nyárádtói plébános is.

Egy filozófus Székelyvárosból

Május 19-én, pénteken 16 órától a Gemma könyvesboltban kerül sor a Jákfalvi Magdolna és Kékesi Kun Árpád által szerkesztett Egy filozófus Székelyvárosból című beszélgetőkönyv bemutatására. A bemutatón a szerkesztők folytatják a kötet forrását képező beszélgetést a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem történetéről Béres Andrással.

NÉPÚJSÁG
ÖNÁLLÓ
MAROS MEGYEI NAPILAP
Kiadja az IMPRESS KFT.
FŐSZERKESZTŐ:
Karácsonyi Zsigmond
LAPSZERKESZTŐK:
Antalfi Imola
Benedek István

MUNKATÁRSÁK: Antalfi Imola, Bodolai Gyöngyi, Farczádi Attila, Menyhárt Borbála, Mezey Sarolta, Mózes Edith, Kaáli Nagy Botond, Nagy Miklós Kund, Nagy Székely Ildikó, Nagy Tibor (fotó), Szer Pálósy Piroška, Vajda György. **KORREKTÚRA:** Horváth Éva, Kiss Éva.
TÖRDELÉS: Makkai Melánia, Vajda Gyöngyi.
FŐKÖNYVELŐ: Nagy Melinda. **REKLÁM-LAPTERJESZTÉS:** Madaras Éva Adrienn. **APRÓHIRDETÉS:** Petres Emilia.
Tel.: munkanapokon 9–14 óra között 0265-268-854, délután: 0728-082-259, e-mail: reklam@e-nepujas.ro.
SZERKESZTŐSÉG: 540015 Marosvásárhely, Dózsa György út 9. szám, II. emelet. Internet: www.e-nepujas.ro E-mail: nepujas@e-nepujas.ro
Telefon: titkárság: 0265-266-780 és tel/fax: 0265-266-270. Nyomda: Palatino.
A szerkesztőség véleménye nem feltétlenül azonos a szerzők véleményével.
Előfizetés a postahivatalokban, postásoknál és a szerkesztőségben: 0728-082-259.
Hirdetési irodánk nyitvatartási rendje: hétfő, kedd, szerda, csütörtök: 9–15 óra, péntek: 9–14 óra, szombat, vasárnap: zárva.



ISSN 1220-3475 (print);
ISSN 1584-3238 (online)

Megjelent a nemzetpolitikai államtitkárság testvértelepülési pályázati felhívása

Megjelent a magyar nemzetpolitikai államtitkárság közösségi és gazdasági testvértelepülési programok és együttműködések támogatására irányuló pályázati felhívása, amelyre május 16-tól lehet jelentkezni.

Az államtitkárság keddi, MTI-hez eljuttatott közleménye szerint a pályázati felhívás célja a Magyarország határain kívül élő magyarság szülőföldjén való boldogulásának, Magyarországgal fennálló sokoldalú kapcsolatai ápolásának és fejlesztésének előmozdítása, magyar nemzeti azonosságtudata megerősítésének támogatása a testvértelepülési együttműködések erősítése útján.

A felhívásra magyarországi (települési, vármegyei) önkormányzat nyújthat be pályázatot olyan program, rendezvény megvalósítására, amelyet Szlovákia, Ukrajna, Románia, Szerbia, Horvátország, Szlovénia vagy Ausztria egy vagy több helyhatóságával (települési önkormányzatával, településével) közösen valósít meg.

A felhívás két alprogramra oszlik: az első a közösségi kapcsolatok, míg a második a gazdasági kapcsolatok kialakítását, fenntartását és fejlesztését célzó programok és együttműködések megvalósítására irányul.

A Kárpát-medencei testvértelepülési programot 2015 óta működteti a nemzetpolitikai államtitkárság. A program keretében már több mint ezer Kárpát-medencei testvértelepülési kapcsolat kialakításához és megerősítéséhez járultak hozzá.

Az idei felhívás teljes támogatási keretösszege 500 millió forint. Az igényelhető támogatás alprogramonként 500 ezer és egymillió forint közötti összeg, amely vissza nem térítendő juttatás.

A részletes felhívás a www.bgazrt.hu és a www.kulhonimagyarok.hu oldalon olvasható. (MTI)

Ország – világ

Ciolacu: Fel sem merült valamilyen párt kizárása a koalícióból

Marcel Ciolacu szociáldemokrata elnök szerint a PSD Országos Politikai Tanácsának keddi ülésén fel sem merült, hogy valamilyen pártot kizárják a jelenlegi kormánykoalícióból. A politikust arról kérdezték a testület ülése után, hogy mire kapott felhatalmazást leendő kormányfőként a párttársaitól: az RMDSZ megtartására vagy kizárására? „Nagyon világosan elmondtam már önöknek, hogy mivel bíztak meg a kollégáim. Nevezetesen azzal, hogy a központi kormányzati struktúrát hatékonyabbá és karcsúbbá tegyük. Nem volt szó arról, hogy bármelyik politikai pártot eltávolítsuk ebből a koalícióból” – nyomatékosította a parlamentben nyilatkozó PSD-elnök. Ciolacu hozzátette, hogy a napokban tárgyalni fog a koalíció másik két társelnökével. (Agerpres)

A gazdaság 2,3 százalékkal nőtt az első negyedévben

A bruttó hazai termék (GDP) 2,3 százalékkal nőtt az első negyedévben a tavalyi év azonos időszakához mérten – közölte kedden gyorsjelentésében az Országos Statisztikai Intézet (INS). A szezonális és naptárhatással kiigazított érték szerint 2,8 százalékos volt a növekedés. A tavalyi utolsó negyedévhez mérten, a szezonális és naptárhatást is figyelembe véve 0,1 százalékkal nőtt a román GDP január és március között. A kormány előrejelzési szakbizottsága az idei év egészére 2,8 százalékos növekedést prognosztizált, a nemzetközi pénzügyi átláthatóság azonban kevésbé derűlátó. A Nemzetközi Valutaalap (IMF) április közepén 2,4 százalékra csökkentette az idei román gazdasági növekedésre vonatkozó várakozását, a Világbank szerint 2023-ban 2,6 százalékos, az Európai Bizottság szerint 2,5 százalékos, az Európai Újjáépítési és Fejlesztési Bank előrejelzése szerint pedig 1,7 százalékos GDP-bővülésre lehet számítani Romániában. (MTI)

Szigorúbbak a kriptoeszközökre vonatkozó szabályok

A pénzmosás elleni küzdelem jegyében az uniós tagállamok pénzügyminisztereinek tanácsa a kriptoeszköz-átutalások visszakövethetőségének biztosítására a pénzáutalásokat kísérő adatokra vonatkozó szabályokat fogadott el – tájékoztatott az uniós tanács kedden. A tanácsi közlemény szerint a pénzáutalásokra vonatkozó, a kriptoeszközök átutalására is kiterjesztett szabályok pénzügyi átláthatóságot biztosítanak a kriptoeszköz-átváltások esetében, és a legszigorúbb nemzetközi előírásoknak megfelelően szavatolják, hogy a kriptoeszközöket ne használják fel bűncselekmények elkövetésére. (MTI)

Tanács a halmazon túlról

(Folytatás az 1. oldalról)

BarabásiLAB: Rejtett mintázatok című, a láthatatlant láthatóvá tevő kiállítás látogatható – ajánljuk a vezetett tárlatvezetést! –, amely a kiállított struktúrákon keresztül értelmezi a háttérben húzódó összefüggéseket a hálózatok művészeti ábrázolásával. E nemzetközi jelentőségű tárlat rendkívüli a Maros Megyei Múzeum történetében, hiszen „a történelem és régészet kutatási eredményeit bemutató térben teremt kapcsolatot a kortárs művészet és a tudomány között” (ahogy írják a szervezők).

És ezen, nemzetközi jelentőségű tárlat kapcsán nem engedhetjük meg magunknak, hogy ne adjunk egy ingyenesen igénybe vehető jó tanácsot: őszinte szeretettel és erőltetett tisztelettel javasoljuk mindazon szakértőknek, akik a közösségi média felületein kifogásolhatóan hozzáértésük tökéletes prezentációjának felmutatásával ordenáre módon fikázzák a várbeli múzeumépület előtt kiállított, a BarabásiLAB-hoz köthető tárgyat, hogy esetleg nézzenek utána az internet hálózattengerében, hogy miről is van szó. A Google a barátunk, nem nehéz megtalálni, hogy miről szól ez a tárlat, mit szeretne megmutatni nekünk. És akkor talán nem szégyellik majd annyira magukat, amikor (ha!) rádöbbennek, hogy éppen egy világhírű magyar szakember, az Amerikai Fizikai Társaság tagja és Julius Edgar Liliensfeld-díjasa, a Harvard Egyetem tanára kiállításának egy fontos darabját őcsarolják a művirág és az üveghal közötti térben a harmadik emelet hétcéből. Szeretettel ajánlunk egy rövid sétát a várig, majd egy vezetett tárlatvezetést, és akkor talán felszáll a mindennapok köde a hétköznapi agyak hálózataról is, és talán érthetővé válik az az imént rögtönzött tézis, miszerint esztétikum, tudomány, művészet, interaktivitás és kreativitás létezik a kávéillatú spanyol sorozatok és zakuszkaszagú ótörái hírek lélekemelő, elmét pallérozó, tudást csiszoló halmazan túl, a valóban valódi világban is.

A nemzetközi piac pozitívan reagált az első közös uniós gázbeszerzésről szóló felhívásra

A nemzetközi piac pozitívan reagált az április végén bejelentett első közös uniós gázbeszerzésről szóló felhívásra, 25 megbízható szállító válaszolt a mintegy 11,6 milliárd köbméter gázra vonatkozó összesített igényre, és összesen több mint 13,4 milliárd köbméter szállításra tettek ajánlatot – közölte Maros Sefcovic, az Európai Bizottság alelnöke keddi brüsszeli sajtótájékoztatóján.

„Ez figyelemre méltó siker, ami azt mutatja, hogy helyesen tettük, hogy egyesítettük keresletünket, és a közös európai hűzőerő segítségével, együtt törekedtünk arra, hogy a jövő téreltöltésük gáztárolóinkat” – tette hozzá.

Mint mondta, az EU által kiválasztott szolgáltató, a Prisma vállalat a legvonzóbb beérkező ajánlatokat egyeztetve a fo-

gyasztói igényekkel, így összesen 10,9 milliárd köbméternyi gázmennyiséget sikerült lefedni, amelynek 20 százalékát cseppfolyósított földgáz, 80 százalékát pedig csővezetékes gáz teszi ki.

A szlovák politikus szerint a bizottság által létrehozott AggregateEU nevű uniós gázbeszerzési mechanizmus az európai gázvásárlók és eladók új, dinamikus piacterévé vált, amely az orosz gáz fokozatos kivonásával erősíti az energia-biztonságot, és megfelel az európai piaci szereplők igényeinek.

Közölte továbbá, hogy a résztvevők nemsokára megkezdhetik a szerződésekről szóló tárgyalásokat, amelyek a bizottság részvétele nélkül történnek. (MTI)

Beismerő vallomást tett az Audi volt vezetője

Beismerő vallomást tett kedden a müncheni tartományi bíróságon Rupert Stadler, a német Volkswagen csoporthoz (VW) tartozó Audi autógyár igazgatótanácsának volt elnöke a VW dízelbotrányának eddigi legnagyobb szabású büntetőperében.

Rupert Stadler a védője által felolvasott vallomásban elismerte, hogy bár legkésőbb 2016 júliusában tudomást szerzett az Audi egyes dízelmotor-típusainál alkalmazott manipulációról, mégis utasítást adott az érintett gyártmányok forgalmazására, illetve nem akadályozta meg értékesítésüket, amivel csalást követett el. Büncselekménye mintegy 250 ezer Audit, valamint 71 ezer Volkswagen és 112 ezer Porsche márkájú kocsit érint, amelyekhez az Audi szállította a motort.

A volt vállalatvezető a bírósággal áprilisban, az ügyészség beleegyezésével kötött szóbeli megállapodása alapján viszonylag enyhe szankcióra, felfüggesztett szabadságvesztésre és 1,1 millió euró pénzbüntetésre számíthat a beismerő vallomáscserébe. A bíróság június végén hozhat ítéletet.

Rupert Stadler az első vállalatvezető, aki Németországban bíróság elé kerül a VW dízelbotránya miatt. Csalás mellett hamis állítások okirati hitelesítésében és a fogyasztókat hamis állításokkal megtévesztő, jogsértő reklám terjesztésében való

közreműködéssel is megvádolták. Vádat emeltek az Audi motorfejlesztési részlegének korábbi vezetője, Wolfgang Hatz és két volt fejlesztőmérnök ellen is, akik az Audi, a Volkswagen és a Porsche gyártmányaihoz készült manipulált dízelmotorok kifejlesztésében vettek részt. Ők már korábban mind beismerő vallomást tettek.

Rupert Stadlert 2007-ben tették meg a Győrben motorgyárat működtető Audi vezetőjének. Az anyavállalatnál kirobbant dízelbotrány a harmadik évben érte el, 2018-ban vonták eljárás alá, szökés veszélye miatt négy hónapig előzetes letartóztatásban tartották. Az Auditól 2019-ben menesztették, pere 2020-ban kezdődött.

A VW dízelbotránya 2015 szeptemberében robbant ki, amikor az Egyesült Államok Környezetvédelmi Ügynöksége (EPA) megvádolta a vállalatcsoportot, hogy olyan szoftvert telepített 482 ezer dízelüzemű jármű kipufogógáz-tisztító berendezésébe, amely érzékeli a mérés körülményeit. Az autók így a teszteken a valóságos nitrogén-oxid-kibocsátás töredékét produkálják, vagyis csal a vizsgán. A VW elismerte a csalást. Az érintett csaknem 11 millió járműből 8,5 milliót az Európai Unióban adtak el. (MTI)

Az FBI nem indíthatott volna nyomozást Donald Trump és Oroszország összejátszásának gyanújával

Nem volt törvényes alapja az amerikai Szövetségi Nyomozó Irodának (FBI) 2016-ban nyomozást indítani Donald Trump ellen az Oroszországgal való összejátszás gyanújával – állapította meg az eljárás vizsgáló különleges ügyész.

John Durham 2019-ben, a Trump-adminisztráció idején kapott megbízást arra, hogy tekintse át a nyomozóhatóság Crossfire Hurricane néven elhíresült nyomozását, amely 2016-ban az elnökválasztási kampány idején indult azzal a feltételezéssel, hogy Donald Trump kampánycsapata a választási eredmény befolyásolása érdekében összejátszott Oroszországgal.

A hétfőn nyilvánosságra hozott 300 oldalas jelentés ugyan nem javasol újabb vádemelést, de megállapítja, hogy az FBI mulasztott, és szem elől tévesztette a törvény iránti hűség szigorú előírását, amikor a Donald Trump elleni vizsgálat elindításakor politikai szempontokat is figyelembe vett.

A jelentés szerint az FBI „nyers, és elemzésnek nem alávetett, nem megerősített értesülésekre” alapozta az eljárást, „magas rangú tisztségviselők részéről hiányzott az elemzői szigor a birtokukba került információval kapcsolatban, különösen politikailag elkötelezett személyektől és intézményektől származó információkra vonatkozóan”. A jelentés szerint a hatóság kifejezetten támaszkodott olyan nyomokra, amelyeket Donald Trump politikai ellenfelei bocsátottak rendelkezésre.

A vizsgálati összefoglaló megemlíti az FBI korábbi igazgatóját, James Comey-t és egykori helyettesét, Andrew McCabe-et, valamint az eset tanulságainak levonására sürgeti a nyomozóhatóságot és felügyelőintézményét, az igazságügyi minisztériumot, különös tekintettel a politikailag érzékeny vizsgálatokra.

John Durham a 2019 óta zajló vizsgálat során összesen

három vádemelésre tett javaslatot a hatóság félrevezetése miatt, amelyek közül kettő felmentéssel, egy ítélettel zárult. Egy FBI-tisztségviselő, Kevin Clinesmith egy e-mail meghamisításában elismerte bűnösségét, így vádalkuval a börtönt elkerülve közösségi munkára ítélték.

A jelentésre az FBI közleményben reagált, amely szerint a hatóság már korábban levonta a 2016–2017-es Crossfire Hurricane fedőnévű műveletének következtetéseit, és változtatott több eljárási szabályán.

Donald Trump a közösségi médiában reagált a jelentésre. Azt írta, a kiterjedt kutatás megállapította, hogy a Trump–Oroszország vizsgálatnak soha nem lett volna szabad megindulnia, és az is bebizonyosodott, hogy „az amerikai embereket félrevezették, ahogy ma is félrevezetik”. Közleményében James Comey korábbi FBI-igazgató és a demokraták felelősségre vonását követeli az ellene alaptalanul megindult nyomozás miatt.

A képviselőház jogi bizottságának republikánus elnöke, Jim Jordan bejelentette, hogy a törvényhozási testület beidézi John Durhamot, és szeretné meghallgatni a jelentéssel kapcsolatban.

A Donald Trump első elnökválasztási kampányának oroszországi kapcsolatairól szóló nyomozást, a Crossfire Hurricane-t 2016 júliusában indította az FBI. A vizsgálat 2017 májusáig tartott. Megállapításai belekerültek Robert Mueller különleges ügyész jelentésébe, aki a 2016-os választásokba történt feltételezett orosz befolyásról szóló vizsgálatot vezette. A nyomozás nem talált bizonyítékot arra, hogy Donald Trump és a kampánystábjában a választási eredmények befolyásolása érdekében egyeztetett volna oroszországi állami szervezetekkel. (MTI)

Figyelmeztető sztrájkot tartanak az oktatási szakszervezetek

Kétórás figyelmeztető sztrájkot hirdettek szerdára a romániai oktatási szakszervezetek, ha pedig a kormány figyelmen kívül hagyja béremelési követeléseiket, jövő héttől általános sztrájkba lépnek – jelentették be keddi sajtóértekezletükön az érdekképviseletek vezetői.

A közoktatásban dolgozó pedagógusok szerdán 11 és 13 óra között nem tartják meg az órákat. A Tanügyi Szabad Szakszervezetek Szövetsége (FSLI), a Spiru Haret Szakszervezeti Szövetség és az Alma Mater Szakszervezeti Szövetség vezetői szerint a határozatlan idejű általános munkabeszüntetés ügyében referendumot tartottak a szakszervezeti tagok körében.

Az FSLI elnöke, Simion Hancescu rámutatott: a szövetség tagjainak 71,29 százaléka támogatja az általános sztrájk kihozzátását.

A Spiru Haret Szakszervezeti Szövetség mintegy 70 ezer tagja közül 73,23 százalék áll készen az általános sztrájkra. „Elfogadhatatlan számunkra a kollégáink problémáinak

megoldására irányuló döntések meghozatalának folyamatos halogatása” – idézte az Agerpres hírügynökség Marius Nistor szakszervezeti elnököt.

Az Alma Mater Szakszervezeti Szövetség vezetője kiemelte, hogy a hatóságok nem hagyhatják figyelmen kívül mindazt, amiről megállapodtak a tavaly decemberben és idén januárban folytatott egyeztetéseken. Hozzátette: mind Sorin Căpeanu egykori, mind Ligia Deca jelenlegi oktatási miniszter ígéretet tett arra, hogy a kezdő tanárok a bruttó átlagbérnek megfelelő 6789 lejes fizetést kapnak. Elmondta: várják, hogy jóváhagyják azokat a bértáblákat, amelyekben megállapodtak.

Múlt szerdán az oktatási szakszervezetek több mint tízezer tagja tüntetett az oktatás társadalmi jelentőségét tükröző, az országos átlagbér szintjén kezdődő, inflációkövető bérekért Bukarestben. A tanügyi szakszervezetek már áprilisban elkezdtek a tiltakozó akcióikat, 25-én és 26-án sztrájkorséget álltak a kormány épülete előtt. (MTI)

Oktatási felmérés készül a szülők körében

Online kérdőíves felmérést készít a nappali tagozaton járó, 0–12. osztályos gyerekek szüleinek oktatással kapcsolatos véleményéről a kolozsvári Közpolitikai Elemző Központ és a SoDiSo Research közvélemény-kutató cég.

„Az oktatás kapcsán mindig egy hármaskörrel beszélünk: a gyermekről, a szülőről és az iskoláról, pedagógusokról. Ebben a kutatásban most a szülők véleményére vagyunk kíváncsiak” – derül ki a felmérés készítőinek közleményéből. Az erdélyi oktatási monitor arra keresi a választ, hogy a szülők miként viszonyulnak a jelenlegi oktatási rendszerhez, az új oktatási törvény tervezett intézkedéseihez, illetve hogyan értékeli gyerekük iskoláját: a tanárok, a tanítók munkáját, az iskolai tananyag és a házi feladatok mennyiségét, az iskolán kívüli magánórákat.

„A kutatás számos visszajelzést nyújt majd a tanintézményeknek is, segítheti az iskolákat a tanulási környezet javításában” – mutat rá a közlemény. Azoknak az iskoláknak, amelyekben a diákok legalább 15%-ának a szülei kitöltik a kérdőívet (a 200 fő alatti oktatási helyszínek esetében legalább 30 eset), a felmérés szervezői külön kiértékelést készítenek az iskoláról az intézmények vezetőségének. Ugyanakkor a kitöltőket is jutalmazták: a válaszadók között 3 darab Samsung Galaxy A14-es mobiltelefont sorsolnak ki.

A felmérést a szervezők saját kezdeményezésre, önkéntes módon, társadalmi céllal készítik.

A kérdőívre a válaszadás önkéntes és névtelen, kitöltése mindössze 10-15 percet vesz igénybe.

A kérdőív ezen a linken érhető el: <https://www.felmeres.ro/788517>

Kötelezővé tették a nappali menetfény használatát

Ellenzavazat nélkül elfogadta a képviselőház hétfőn azt a törvényjavaslatot, amely kötelezővé teszi a romániai közutakon a gépjárművezetők számára a nappali menetfény vagy – amennyiben a jármű nincs ilyen felszerelve – a tömpított menetfény használatát.

A hatályos KRESZ szerint Romániában csak az autópályákon, gyorsforgalmi autópályákon és az E jelzésű (európai) főúton kötelező a gépkocsi láthatóságát nappal is fényszórókkal biztosítani. Miroslov Petretchi, a Románi-

ában élő ukrán kisebbség parlamenti képviselője 2020-ban még csak azt kezdeményezte, hogy a fényszóróhasználatot valamennyi főúton tegyék kötelezővé. Indoklásában arra hivatkozott, hogy 2025-ig az előrejelzések szerint megduplázódik Románia autóparkja, ami a KRESZ szigorítása nélkül óhatatlanul megnövelné a súlyos balesetek számát. Törvénytervezetét azonban a kétkamarás parlament szenátusa három éve elutasította. (MTI)

Újabb baleset-megelőző intézkedések Marosszentgyörgyön

Álrendőrautó ijeszt rá a gyorshajtókra

Mivel a közúti balesetek fő okozója a gyorshajtás, a marosszentgyörgyi önkormányzat újabb lépést tett annak érdekében, hogy lassításra bírja a községeit átszelő országúton áthaladó sofőröket. A napokban, a közúti rendőrséggel való egyeztetések után, egy álrendőrautót állítottak fel a forgalmas főúton azon szakaszon, ahol az elmúlt hónapok tapasztalata alapján a legnagyobb sebességgel hajtottak a gépkocsivezetők. Az álrendőrautókat külföldön is alkalmazzák, és a tapasztalat az, hogy a pusztán jelenlétük hatására igenis csökken a gyorshajtók száma – tudtuk meg Sófalvi Szabolcstól, Marosszentgyörgy polgármesterétől.

Menyhárt Borbála

A megyeközponttal szomszédos nagyközség vezetője elmondta, az önkormányzatnak prioritás az emberek biztonsága, ezen a téren a

közúti biztonság az egyik legfontosabb tényező, hiszen köztudott, hogy országos, de megyei viszonylatban is nagyon sokan vesznek életüket, illetve szenvednek súlyos sérüléseket közúti balesetben.

– A községi területén a leginkább balesetveszélyes szakasz az országút, ami az Országos Útügyi Hatóság alárendeltségébe tartozik, ellenben adott lépéseket – természetesen rengeteg jóváhagyás megszerzése után – önkormányzatként mi is meg tudunk tenni. Az egyik fő célunk a sebesség csökkentése, ugyanis a legtöbb baleset a gyorshajtás következménye. Megfigyeltük, hogy a gyorshajtók általában nem Maros megyei jelzésű autót vezetnek, a városból kijöve a gépkocsivezetőknek az az érzésük, hogy autópályaszerű útszakasz következik, négy sávval, közepén betonfallal, és biztonságosan lehet száguldani. Ez rendkívül veszélyes, hiszen gyalogtáji sávok szelik át a főutat, jelzőlámpák, útkeresztelések vannak, ahol elővigyázatosnak kell lenni. Ezért arra összpontosítunk, hogy a forgalmas főutat minél biztonságosabbá te-

gyük. Ennek érdekében már több előrelépés is történt, elsőként öt, veszélyesnek számító gyalogtájihoz szereltünk jelzőlámpát, aminek következtében azóta – az utóbbi másfél évben – nemcsak jelentősen csökkentek a gyalogosokat érintő balesetek, hanem szinte nem is fordulnak elő. Emellett, egy nyertes pályázatnak köszönhetően, többfényvilágítással láttuk el az országutat, így sötétedés után is jók a fényviszonyok, ugyanakkor lámpatesteket is szereltünk a gyalogtájiak fölé, hogy azok még jobban meg legyenek világítva. Egy újabb előrelépés pedig néhány hónapja történt, amikor, miután az Országos Útügyi Hatóság kedvezően véleményezte a kérésünket, sikerült három sebességjelzőt felszerelni a Maros-szentgyörgyön áthaladó rendkívül forgalmas főútra – sorolta a biztonságosabb közlekedés érdekében napvilágot látott intézkedéseket a község vezetője. A járművek sebességét jelző digitális pannókat és a hozzájuk tartozó videokamerákat a Maros Megyei Rendőrség közlekedésrendészeti osztályával való egyeztetés után szerelték fel három olyan helyszínre, ahol a tapasztalatok alapján gyorsan hajtanak a gépkocsivezetők. Az egyik helyszín a főút azon szakasza, amely a helység marosvásárhelyi bejárata és a Kútalja utcai kereszteződés között van, a második a főút és az Építész utca kereszteződésének a környéke (a rendőrszék helye előtti rész), a harmadik pedig a község központjából a Szászrégen irányába haladó részen, az Egyesülés és a Kulturális utca közötti szakasz. Amennyiben a gépkocsivezető nem hajt gyorsabban, mint az adott szakaszon megengedett sebesség (50 km/h), a digitális kijelzőn megjelenik a köszönöm szó, az 50 km/órát meghaladók előtt pedig a kijelzőn megjelenik a sebesség, amivel az illetők haladnak, a gépkocsi rendszáma, valamint a Lassíts! felhívás. A beruházást a marosszentgyörgyi önkormányzat finanszírozta annak érdekében, hogy biztonságosabbá váljon a községbeli közlekedés.



A sebességmérő kijelzők hatására lassítanak

Sófalvi Szabolcs úgy véli, az utóbbi három hónap tapasztalata az, hogy amikor a gyorshajtók látják a saját rendszámukat a kijelzőn, amely felhívja a figyelmüket, hogy lassítsanak, igenis visszavesznek a sebességből. Ugyanakkor ezeknek az előnye, hogy rögzítik is azon járművek adatait, amelyek meghaladták a megengedett 50 km/óra sebességet, és utólag visszanevezte a felvételeket, sajnos a tapasztalat az, hogy sokan átlélik a sebességhatárt, főleg azon a szakaszon, amikor a városból beérnek Marosszentgyörgyre.

– Mindez arra készítetett, hogy újabb lépéseket tegyünk a biztonságos közlekedés érdekében, a napokban nyugati mintára egy álrendőrautót állítottunk fel annak az egyenes útszakasznak a végére, ahol a legtöbb gyorshajtást észleltük. Tudjuk, hogy a gépkocsivezetők, amint rendőrautót látnak, ösztönösen fékeznek, és így is történt, miután elfoglalta a helyét az álrendőrkocsi. Persze a marosszentgyörgyiek tudják, hogy ez nem igazi, viszont a községen áthaladó, száguldozó járművek sofőrjeit remélhetőleg lassításra bírja a jelenléte. Ugyanakkor az elkövetkező időszakban a közúti rendőrség jelenlétére is lehet számítani további

helyszíneken a főút mentén, akik viszont már bírságot is fognak. A polgármester több ízben is hangot adott véleményének, hogy az állóradarok felszerelése és a bírság hozna valós megoldást abban, hogy lassításra bírják a sofőröket, azonban sajnos a jelenlegi romániai jogszabályok nem teszik lehetővé ezeknek a használatát.

Újabb intelligens jelzőlámpákat helyeznek ki

Az elkövetkező időszakban ugyanakkor két újabb (az Északi, valamint az Építész utcai) forgalmas útkereszteződést látnak el intelligens jelzőlámpákkal. Ezeknek az az előnye, hogy csak akkor állítják le a forgalmat a főúton, ha érzékelik, hogy a mellékutcában több autók felgyűlt, amelyek ki szeretnének hajtani. Jelenleg az útügyi hatóság jóváhagyást várják, és remélhetőleg két-három hónapon belül el is készül a beruházás. A polgármester hozzátette, a szóban forgó beruházásokat évek óta kérik az útügyi hatóságtól, ám ez utóbbi mindig anyagi források hiányára hivatkozott, emiatt a község felvállalta, hogy az útügyi hatóság, valamint a közúti rendőrség jóváhagyásával, saját költségvetéséből valósítsa meg ezeket, annak érdekében, hogy csökkenjen a balesetveszély.



Nem csak politikáról szól a Székely majális

Az autonómiaküzdelem folytatódik

Múlt hét végén tartották meg Makfalván a tizenkettedik Székely majális. Az időjárás kedvező volt, bőven volt alkalom a szórakozásra, a szervezők politikai üzenetet is megfogalmaztak.

Gligor Róbert László

Székelyföld egy és oszthatatlan! – Ezzel a mottóval szervezik meg évente a makfalvi Székely majális. Múlt szombaton is sokan vonultak fel a falu központjából a rendezvény helyszínére, míg a főút menti, nemzeti és székely zászlókkal feldíszített házak előtt helyiek integettek a zoltán-étfalvi fűvőzenekar vezette menetnek, amelyben a politikuskok, vendégek és helyiek előtt gyerekek vittek nagyméretű székely zászlót. Ott vonultak az erdőszentgyörgyi Württemberg-huszárok, a bekecsalji székely lófők, a Történelmi Vitézi Rend szovátai-sóvidéki tagjai és a Szent László Társaság (1861) és Rend erdélyi törzsszékének lovagjai is.

Sok minden megváltozott 2019 óta a világban és közösségeinkben, a többi között világlágyvány tombolt, most háború dúl a közelünkben, politikai és társadalmi változások vol-

tak, de hála lehet a szívünkben, hogy most ismét együtt lehetünk testvérként, barátként, nemzetként – hangoztatta megnyitóbeszédében Gábor Aron Árpád helyi református lelkész, majd Sámuel próféta szavait idézte: „Mindaddig megsegített minket az Úr”. Életünkben fel kell ismerni Isten jelenlétét, szeretetét, jóságát. Neki köszönhető az, hogy kétezer évvel Jézus halála után még mindig van kereszténység, ezer évvel a honfoglalás és kereszténység felvétele után még mindig van Magyarország, hogy 103 évvel a trianoni döntés után még mindig vannak magyarul beszélő közösségek a Kárpát-medencében. Mindez feljogosít minket arra, hogy bizalommal forduljunk a holnap, a jövő felé, és hogy ezután is velünk lesz és megtart minket Isten – tette hozzá a lelkész.

Emlékezni, emlékeztetni

Évről évre emlékezni gyűlünk itt össze – idézte fel ünnepi köszöntőjében Vass Imre polgármester: emlékezni, hogy innen indult el a nagy székely karaván menetelése, Maroszákon itt került fel először egy közigazgatási székházra a székely zászló. Ez a közösség mindig elől járt az autonómiaküzdelemben, 2017-ben a Magyar Polgári Párt

parlamentari képviselője nyújtotta be a román parlamentben Székelyföld autonómiastátútumát, és a Székely Nemzeti Tanács törvénytervezete mellett minden romániai magyar párt kiállt; 2019-ben itt, a Székely majálison hirdették meg a Székelyföldért megmozgajjuk Európát nevű kezdeményezést, innen indult útjára a Nemzeti régiók nevű polgári kezdeményezés, amelynek felhívására 1,4 millió aláírás gyűlt össze Európában. „A magyar egységet nem a pártok, hanem a közös cél teremti meg” – jelentette ki a polgármester, aki a jelenlevőkre a székely zászló üzenetét bízta rá, hogy az minden településen a székelyek eljövendő szabadságát hirdesse.

A Székely Nemzeti Tanács elnöke az elmúlt négy évet vázolta fel, kérve, hogy lássuk a dolgok jó oldalát: kezükben vannak a hitelesített aláírások, most pedig arra várnak, hogy benyújthassák az Európai Bizottsághoz. Jean-Claude Juncker bizottságát Ursula von der Leyen bizottsága váltotta, ám mindkettőben benne van a FÜEN és az SZNT kezdeményezésének két legnagyobb ellensége, Vera Jurova és Frans Timmermans, akik nemcsak a demokráciának, az európai kisebbségeknek, a nemzeti régióknak



A rendezvény a falun való felvonulással kezdődött

Fotó: Gligor Róbert László

az ellenségei, hanem az európai alapszerződésben rögzített oly alapértékeknek is, mint az alapvető emberi jogok és a kisebbségi jogok. Ezért az SZNT megvárja a 2024. évi európai választásokat, mielőtt betervezné a polgári kezdeményezését, de a Minority Safe Pack esetéből tanulva van egy második terve is. „A globalizáció hívei szerint a nemzet egy elavult dolog, minket viszont ez tart meg” – emelt szót Izsák Balázs, rámutatva, hogy a Nemzeti régiók kezdeményezésnek csak akkor lehet sikere, ha Európa megszabadul a globalista brüsszeli elitől.

A folytatásban Gáspár Sándor, Maroszáki Székely Tanácsának elnöke Szili Katalin magyar miniszterelnöki megbízott levelét olvasta fel, az egybegyűlteket köszöntötte Zakariás Zoltán, az Erdélyi Magyar Szövetség elnöke is, aki gratulált Izsák Balásznak és Vass Imrének a kitarásukért. Dr. Kis Boáz a Magyar Népfőiskolai Kollégium nevében a magyar egység mozgalomra hívta fel a figyelmet, mielőtt átadta volna a szót Pécsi L. Dániel magyarországi jelképművésznek.

Szórakozás éjjel

A felszólalások és köszöntők után a szórakozás következett. Tucatnyi üstben főtt az ebéd, miközben a színpadon Kozsik József műsorvezetőnek bőven akadt dolga,

azaz bejelentőnivalója, hiszen sorban lépett fel a helyi Rozmaring gyermek-néptáncsoport, majd a nyárádszeredai Kis-Bekecs néptáncgyűttes, kvízvetélkedőt is szerveztek a magyarországi és felvidéki testvér- és partnertelepülések képviselőinek. Sziki Károly szín- és Sülyi Károly előadóművészek műsora után Miklós Szilvia, Ábrám Tibor, Nagy József és Sülyi Károly notámússal szórakoztatta a közönséget a színpadról és a sátraknál, délután pedig a helyi Gyepesi László nevette meg Széllyes Sándor-monológokkal az egyre növekvő tömeget, a vidám hangulatot pedig a csíkszentgyörgyi Székely Góbék fellépése tetőzte.

Késő délutántól szinte éjjelig a könnyűzene és a koncertek uralták a színpadot és a teret, a magyarországi Deák család fellépését az erdélyi Klász Andreas követte, az est fénypontját kétségkívül Homonyik Sándor nagykoncertje jelentette, örökzöld dalai után pedig Syntia mozgatta meg a tömeget, amely késő esti „levezetéként” Black Rose-slágeret énekelhetett. Egész nap lacikonyha, vásár, édességek, légvár és ugrálók is várták a kicsiket, nagyokat a téren. A rendezvényt Makfalva önkormányzata, református egyházközsége, Székely Tanácsa és a Wesselényi Miklós Egylet szervezte.



A politika és a szórakoztatás mellett értékeink is megjelennek a színpadon

Juli kislányként értett az átlatok nyelvén. Hosszú percek tudott eltölteni a tömbházuk elé tévedt, ráérősen sütkérező szarvasbogár vagy egy játékosan cikázó káposztalepke társaságában, bár a környékbeli kutyákkal, kismacskákkal még szorosabb kapcsolatot ápol. Igaz, ott-hon egészen másféle szobatárs várt rá apró korában.

– Mindössze három-négy éves voltam, így nem tudom, hogyan került hozzánk Karcsi, a liliputi kakas, a gyönyörű, hófehér tollaira és a hajnali ébresztőire azonban tisztán emlékszem – kezdte történetét kacagó tekintetű barátnőm. – Általában öt óra körül „fújta az indulót” a legényke, mégpedig teli torokból a fürdőszoba ablakából, ahonnan az egész lakóközösség jól hallhatta. Gondolom, páran jeleztek édesanyámnak, hogy nem szívesen vesznek részt a pirkadat előtti „koncerten”, mert Karcsinak néhány átkukorékolt hónap után mennie kellett. Egy időskorú lelképásztor ismerősünk fogadta be az udvarára, megígérte, hogy nem lesz a tollas „kvártélyosból” leves, és tartotta is magát a fogadalmához.

– Nem búslított Karcsi után? – kérdeztem.

– Őszintén szólva engem sem tettek túl boldoggá a kiskakas napindítói, így hamar beletörődtem a helyzetbe. Igaz, hogy szívesen elnézegettem a liliputi lakótársat, ahogy jött-ment a kétszobás biro-

Karcsi, Szilvia és a temérdek jókívánság

dalmában – az életterünket ugyanis teljesen kisajátította –, de mivel nem nagyon tudtam játszani vele, közös kalandjaink sem voltak, így elég hamar megszoktam a hiányát. Szilviával aztán egészen másként alakultak a dolgok. Ő követett mindenhol, mint egy kiskutya, és ha úgy alakult, békésen üldögte naphosszat az ölemben, még hintázni is lehetett vele.

– Szilvia? – ismétlem a rejtélyes nevet, amiből nehéz lett volna kikövetkeztetni, miféle házi kedvenc rejtőzik mögötte.

– A szelídített tyúkom – mosolyodott el Juli derűs nosztalgiával. – Anyukám kapta ajándékba valakitől a munkahelyén, és úgy hozta haza, mint az aznapi ebéd menüjének főszereplőjét. Kettőnk közül édesapám látta meg hamarabb a jövevényt, egyenesen a szemébe nézett a gyanútlan szárnyasnak, majd édesanyám felé fordult, és lassan, nyomtatékosan kérdezte: mit szeretnél vele csinálni? Levágni? Akkor megrökönyödés volt a hangjában az én szelíd apukámnak, hogy édesanyám – az „univerzum” döntésével nem vitázó, jellegzetes mozdulattal – rándított egyet a vállán, aztán csak annyit mondott: jó, akkor marhahúsleveset főzök, és szilvágombóc

a második. Így lett a tyúkpajtásomból Szilvia, közösen neveztük el apukámmal. Jó pár évet töltöttem el az új játszótárral, aki rövid időn belül igazi családtaggá vált, még a hétfői kirándulásokra is magunkkal vittük.

Fehér-fekete fotók kerülnek elő, egy copfos, csupa mosoly kislány

Hétköznapi történet

– Nagy Székely Ildikó –

és egy régi filmek színésznőire emlékeztető, szépséges nő közös pillanatait, amelyekből a tollas kedvenc egyszer sem hiányzik, és mintha ő is mindig nevetésre húzna a csőrét.

– Nem vetett fel az anyagi jólét, mégis a leggazdagabb gyermekkorom volt – szólalt meg újra Juli. – Legtöbbször hármásban kerekedtünk fel a pihenőnapokon a szüleimmel, de olyan is volt, hogy csak apukámmal ültünk be a kocsiba, és persze Szilviával a karomban. Egész úton énekelünk, amikor pedig kedvünk tartotta, megálltunk, és almát, vackort vagy éppenséggel zöld szilvát szedtünk az út menti fákrol. A tyúkbarátnőmre visszatérve, amikor kezdtem kamaszkodni, és egyre kevesebb időm jutott rá, közös megegyezés-

sel őt is az öreg lelkésznek adományoztuk. Akkoriban még Karcsi is ott tanyázott, így alkalma volt családot alapítani Szilviával. Azt ne kérdezd, hogy élt-e a lehetőséggel, nem követtem nyomon a fejleményeket. Ahogy serdültem, valahogy másodlagossá vált az állatvilággal kialakított szövetségem, és egyre erősödtek az emberi kapcsolataim. Egy történetet azonban még elmesélnék az első időszakból. Édesapám testvére elképzeltett egy nyáron a szüleimtől pár napra a Duna-deltába. Négyöt éves lehettem akkoriban, így elég nehezen adták be a derekukat édesanyámnak, de végül hatott a rimánkodásom. A Duna középső ágánál lévő településre, Crişanra vitt a nagybátyám, aki szenvedélyes halász volt. Én nem éppen ezért tartottam vele, hanem mert vonzott a delta világa, amit addig csak a televízió szombat esti műsorában, a Teleenciklopédiában láttam. Nagybátyám már első nap kivitt a Dunához, és ha már ott voltunk, átadta magát kedvenc szórakozásának. Nem kellett sokáig várni, és horogra akadt az első halacska, aztán a második és sorban a következők. Nagybátyám minden szerzeményt a kezembe adott, és utasított, hogy „engedd be”. Volt mellettem egy kisebb veder, a pa-

rancsszó azonban nem tette egyértelművé, hogy a szákmányt abban kell landoltatnom, így az összes halat szép csendben visszaengedtem a folyóba. Nem volt ebben semmi szándékos rosszszás, kisgyermekésszel egyszerűen az tűnt nekem természetesnek, hogy az otthonukba kell őket újra beereszteni. Hosszú órák teltek el ebben a vidám körforgásban – amit nálam talán csak a kis uszonyosok élvezhettek jobban –, és amikor nagybátyám úgy gondolta, hogy aznapra eleget szorgoskodott, izgatottan fordult felém. Mennyi hal van? – kérdezte, én meg ártatlanul vállalt vontam, és csak annyit motyogtam: azt meg én honnan tudjam? Hogy-hogy honnan? – nézett rám gyanakodva nagybátyám. Hát honnan tudjam, mennyi hal van a Dunában – vágtam ki magam nagy büszkén. Mái sem tudom, mi játszódhatott le nagybátyámban, amikor végre összerakta a képet, és megértette, miért üres a veder, mindenesetre másnap szépen hazafurikázott a szüleimhez. Ez volt életem egyetlen horgászkalandja, de többre nem is vágytam. Mostanában gyakran gondolok arra a sok kicsi halra, amit visszasegítettem az életbe, és néha átvillan az agyamon, hogy talán mindegyikük teljesítette egy ki nem mondott kívánságom. Annyi szépségben és örömben volt részem a mögöttem lévő időben, hogy ez nem is annyira valószínűtlen gondolat.

AGROVILÁG

Mezőgazdaság * Vidékfejlesztés * Agroturizmus

Szerkeszti: Vajda György

Maros megye élen jár a támogatások folyósításában

Továbbra is lehet pályázni

A Maros Megyei Mezőgazdasági és Intervenciók Ügynökségének (APIA) az országban elsőként sikerült a május 15-i határidőig átutalni a gazdáknak, a tejhasznú szarvasmarha-tartóknak szánt, állatonkénti 73 eurós támogatást. Összesen 23.409 állat után 8.457.133,83 lejt utaltak át. A kérvényeket március 24-ig lehetett letenni. Országos szinten az APIA 102,32 millió lejt fizetett ki 12.380 gazdának.

A Hivatalos Közlönyben május 9-én megjelent 110/2023-as törvény szerint továbbra is lehet pályázni a támogatásra, amennyiben a megjelölt követően 20 munkanapon belül benyújtják a kérvényt az érintett tenyésztők az APIA-hoz. A törvény az ukrainai helyzet miatt tette lehetővé a támogatást azoknak az állattenyésztőknek, akik 2022. december 31-ig érvényes, 2022. augusztus elseje előtt kibocsátott termelői engedéllyel rendelkeztek, ugyanakkor számlával vagy kereskedelmi jegyzékkel igazoltan (magánszemélyek esetében) – 2022. augusztus 1. és 2022. december 31. között – tejet értékesítettek. Az új törvény alapján nem szükséges felmutatni a teje vonatkozó állategészségügyi bizonylatot. A második kiírásra a 43 millió eurós pénzkeretből a megmaradt összegből 22 millió euróra pályázhatnak azok a gazdák is, akik az első alkalommal is igényelték támogatást.

Az idén is támogatják a fokhagymatermesztést

A kormány május 4-i ülésén elfogadta azt a határozatot, amelynek alapján az idén is támogatják a fokhagymatermesztést. A 2019-ben indított támogatás hatékonynak bizonyult, ezért a minisztérium úgy döntött, hogy az idén is lehetőséget biztosít a gazdáknak arra, hogy pályázzanak.

2023-ra a pályázati keretösszeg 29.700.000 lejt, azaz 6.001.200 euró, amelyre mezőgazdasági termesztők (magánszemélyek, termelői csoportok, engedélyezett magánszemélyek, egyéni és családi

vállalkozások is) pályázhatnak, amennyiben legkevesebb 0,3 hektáron termesztnek fokhagymát, hektáronként számolva 3 tonnát. Legtöbb 3000 euróra lehet pályázni, amelyet a megművelt területtel arányosan lehet megpályázni. A kérvényeket május 31-ig lehet benyújtani, a terményt június 1. és november 21. között kell értékesíteni. Az elszámoláshoz szükséges gazdasági okiratokat (pénzügyi, termelői jelentéseket) november 29-ig kell benyújtani a mezőgazdasági igazgatóságokhoz, mivel a pályázatot az igazgatóságok kezelik.

Felkarolják a burgonyatermesztést

A kormány szintén a május 4-i ülésén döntött arról, hogy támogatják az étkezési burgonya termesztését. A pályázati keretösszeg az idén 14.800.000 lejt, azaz 2.960.000 euró. Hektáronként 200 euró támogatást nyújtanak a termesztőknek, amennyiben legkevesebb 0,3 hektárt bevetve, hektáronként számolva 15 tonna burgonyát termesztnek, és a termésből november 17-ig legkevesebb 6 tonnát értékesítenek.

A pályázónak szerepelnie kell a polgármesteri hivatalok mezőgazdasági jegyzékében, igazolnia kell a kért termelést gazdasági, pénzügyi jegyzék alapján. A magánszemélyek 2023. december 31-ig érvényes termelői engedéllyel kell rendelkezzenek. Az engedélyezett magánszemélyek, egyéni vállalko-

zók, valamint a családi vállalkozások a 44/2008-as kormányrendeletnek megfelelően, míg a mezőgazdasági társaságok a 36/1991-es törvény alapján kell működjenek. Az igénylő a személyazonossági igazolvány, a termelői engedély másolatával, esetenként a cégkivonat másolatával, vagy egy meghatalmazással (amennyiben valakinek a képviselőjeben pályázik), egy bankszámlaszámot igazoló okirattal, illetve a mezőgazdasági jegyzék eredetijével (amiben szerepel a burgonyatermesztésre szánt terület) és egy saját felelősségre kötött nyilatkozattal pályázhat. A kérvényt május 19-ig kell benyújtani a mezőgazdasági igazgatóságokhoz. A termést november 17-ig kell értékesíteni, az ezt igazoló okiratokat november 20-ig kell kiállítani, amelyeket legkésőbb december 5-ig el kell juttatni a mezőgazdasági igazgatóságokhoz.

Jó termésre lehet számítani

(Folytatás az 1. oldalról)

Így az unió is átutalja a már említett 100 millió eurós támogatást, amelyet az érintett országokban levő gazdák kárpótlására fordíthatnak. A bizottság azt is kilátásba helyezte, hogy amennyiben nem áll helyre a gabonapiac, akkor az említett június 5-i határidőt meghosszabbítja, és azt is megvizsgálja, hogy más termékekre is kiterjesztheti-e a tiltó intézkedést. Továbbá az intézkedés alapján tilos az említett öt országban Ukrajnából származó gabonát tárolni. Ugyanis a tárolás is fennakadást okozott, főleg a konstancai kikötőben, ahova kamionokkal érkezett a gabona, ezeket a kikötő silóiban tárolták, és csak akkor rakták át a termést, amikor sikerült hajót szerződtenni.

Amint erről írtunk, Románia biztosítja a tranzitútvonalakat. Óvintézkedésként az ukrainai szállítmányokat zárjeggyel látják el a határon. Petre Daea miniszter május 3-án Bukarestben találkozott Mikola Solski ukrán mezőgazdasági miniszterrel, és megegyezett vele, hogy az ukrainai szaktárca hetente közli a romániai minisztériummal, hogy az országot mennyi gabona hagyja el, amelyet Románián keresztül szállítanak, hogy ezt a hazai hatóságok tudják követni. Ez a búzára, kukoricára, repcére és napraforgómagra vonatkozik. Ugyanakkor az állategészségügyi és növényvédelmi hatóság szakértői szűrőpróbaszerű minőségi vizsgálatot végeznek a határon, és az ő hatáskörük követni, hogy ugyanannyi mennyiség hagyja-e el az országot, mint amennyi bejött az ukrán-román határon. Ezek az intézkedések is június 5-ig érvényesek, és csak abban az esetben hosszabbítják meg, ha az Európai Bizottság is kitalálja a határidőt.

A gazdák szándékosan tartalékolnak

A gabonaügyben megkerestük Vincze Tamást, a kerélszentpáli és radnóti silókat üzemeltető East Grain ügyvezető igazgatóját, aki lapunknak elmondta: közvetlenül a háború kitörése után felment a gabona világgiazi ára, mivel a fegyveres konfliktus miatt gyakorlatilag megkérdőjeleződött az ukrán export lehetősége, és erre reagált a tőzsde, hiszen ez óriási mennyiségű gabonakiesést jelentett, ezért megduplázódott, megtriplázódott az ár. Ahogy megszületett az EB gabonaegyezménye, és lehetővé tették az ún. zöldfolyosók használatát, aminek köszönhetően szárazföldön exportálhattak gabonát Ukrajnából, illetve volt egy időszak, amikor a korábban lezárt kikötőket használhatták, és eljuthatott a világgiaziára a termés, az árak is megnyugodtak, és lassan visszatérték a háború előtti állapotokra. Jelenleg ezen az árszinten van a gabona ára, néha egy kicsivel alacsonyabb. Történt azonban egy másik jelenség, amiről kevésbé beszélnek. Amikor kitört a háború, és a szomszédos orszá-

gokban (régiónban) levő gazdák látták, hogy a gabona ára napról napra emelkedik, tartalékolták a készletet, arra gondolva, hogy amikor elér egy szintet, akkor nyereségesen értékesíthetik. Közben az ukránok áron alul értékesítették a gabonát, mert a háború miatt készpénzre volt szükségük, és nem tartalékolni gabonára. Az Ukrajnával határos országokban a dömpinget okolták a helyzet kialakulásáért. A háború hozadéka az is, hogy a gabonaárakkal együtt felment a műtrágya ára is. Akinek szüksége volt műtrágyára, drágán megvásárolta, közben ennek az értéke is csökkent. Sokan viszont azt a termést, amelyet learatnak, a drágább műtrágya használatával érték el, most viszont már alacsonyok a gabonaárak, így azoknak a gazdáknak, akik így jártak el, veszteséges lesz az idei nyári aratás. A tavaszi vetések árterhe mentesül a rekordmagas műtrágyaárak alól, mivel már olcsóbban lehet beszerezni ezt a fontos inputot.

Vincze Tamás kérdésünkre kifejtette, emiatt nem kell attól tartani, hogy ősszel drágább lesz a kenyér, hiszen a világgiacon nincs közvetlen kapcsolat a búza és a sütőipari termékek ára között. A gabonapiacot azt figyelik, hogy a világon mennyi gabona termelt, hogyan és hova jut el a felvásárlókhoz, és emiatt kiegyenlítődnek az árak. A mezőgazdasági mérleget azonban ötéves ciklusonként kell elkészíteni. A háború előtti két-három évben jó áron lehetett értékesíteni a termést, így, aki jól gazdálkodott, megfelelő haszonra tehetett szert, amivel kompenzálhatja a mostani nehezebb év okozta veszteséget. És ezt kell szem előtt tartás a gazdák, mivel az Európai Bizottság által nyújtott támogatás aligha lesz elég a veszteség pótlására, ugyanis ha az EB által Romániának szánt és a hazai költségvetésből kiegészített 20 millió eurós kompenzálást a február végén meglévő búzakészletekre osztják le, akkor ez hektáronként alig 4 vagy 5 eurós támogatást jelent, ami csak töredékében fedezheti a kárt. Igaz – tette hozzá a szakértő –, a gazdák szabad döntési joga volt, hogy eladják-e a termést akkor, amikor drágább, azaz 1,5-1,6 lejt volt kg-ja, vagy addig vártak az értékesítéssel, amíg leestek az árak. Ami az East Grain kerélszentpáli és radnóti lerakatát illeti, ezek jelenleg félig üresek, ami normális, hiszen várják az idei termést. Amikor nem tudtak normális piaci körülmények között folyamatosan vásárolni a román gazdaktól gabonát, az ukrainait vásárolták, jelenleg azonban a silókba kizárólag román termesztők gabonája kerül, amit a saját takarmánygyárba visznek, illetve malmoknak, feldolgozóknak értékesítenek.

Vincze Tamás szerint az idén nagy termés hozamra lehet számítani, hiszen mindaddig kedvezett az időjárás, így ez is valamennyire kompenzálja majd azokat a gazdákat, akiket érintett háború okozta helyzet.

A társult támogatások keretösszegei

A Mezőgazdasági és Vidékfejlesztési Minisztérium nyilvánosságra hozta és közzétette honlapján a 2022-es mezőgazdasági évre a növénytermesztőknek szánt ún. társult (kiegészítő) támogatások keretösszegeit, amelyeket évente kormányhatározattal szögeznek le. Az országos keretösszeg 452.384.082 lejt, vagyis 91.409.190 euró, amelyre mintegy 46.000 gazda pályázhat, amennyiben megfelel a feltételeknek.

Az említett kormányhatározat alapján a következő keretösszegekre pályázhatnak a növénytermesztők: 33.892.000 euró szójára, 17.215.000 euró lucernára, 450.000 euró hüvelyesre (borsó, paszuly), 90.000 euró kenderre (olaj, rost), 4.953.000 euró rizsre, 844.200 euró burgonyavetőmagra, 132.980 euró kom-

lóra, 18.898.500 euró cukorrépára, 1.150.274 euró szabadföldi paradicsomra, 54.490 szabadföldi uborkára, 8.788.873 euró üvegházi és fóliasátras zöldségekre (friss, fogyasztásra szánt paradicsom, uborka, paprika, padlizsán és káposzta), 517.500 euró ipari feldolgozású gyümölcsökre (szilva, alma, cseresznye, meggy és barack), 4.422.373 euró ipari feldolgozású tavaszi burgonyára.

A 2022-es mezőgazdasági évre járó hektáronkénti támogatást a Mezőgazdasági Intervenciók és Kifizetési Ügynökség számolja ki a pályázók létszámától és az adott terményre szánt keretösszeg függvényében. A jogszabályt a <https://www.madr.ro/proiecte-de-acte-normative/8223-proiect-hg-aprobare-spriin-cuplat-vegetal-2022.html> elérhetőségen tette közzé a szaktárca.

Törvény a mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek országos elektronikai jegyzékéről

A 105/2023-as törvény szabályozza a mezőgazdasági, élelmiszeripari termékek begyűjtésének, raktározásának módszerét, a statisztikai adatok és raktárkészletek nyilvántartását. A törvény célja egy egységes hazai adattár létrehozása és működtetése, amelynek segítségével követhető a mezőgazdasági termék útja a termesztőtől a raktározókra és feldolgozókat át a forgalmazóig és nem utolsósorban a fogyasztóig.

A jogszabály a többi között tisztázza a mezőgazda-

sági és élelmiszeripari termékek beszerzésére, elosztására, behozatalára, tárolására vonatkozó jogi, gazdasági fogalmakat, leszögezi azokat a „nyersanyagokat”, amelyeket a rendszeren keresztül követnek majd. Ezenkívül adatvédelmi eljárásokat, illetve az adatgyűjtésre, összesítésre és továbbításra, tárolásra vonatkozó módszertani előírásokat tartalmaz. A cél az, hogy létrehozzák az egységes mezőgazdasági és élelmiszeripari termékek elektronikus tárolási és követőrendszerét (Sistemului Electronic de Raportare al Stocurilor de Produse Agroalimentare din Romania – SERSPAR).

Nyolc meccslabda sem volt elég az élvonalhoz

Bálint Zsombor

Nem jutott fel az A1 osztályba a CSU Medicina női röplabdacsapata. A brassói osztályozó torna előtt a papírforma a Brassói Coronát és a Konstancai CSM-t mutatta esélyesebbnek, és egy szavunk sem lenne, ha a vásárhelyiek simán kaptak volna ki a két ellenféltől. A valóságban azonban az történt, hogy a marosvásárhelyi együttesnek nyolc meccslabdája volt a Konstanca elleni találkozón, s csak egyet kellett volna megnyernie, hogy az A1 osztályba jutásról beszéljünk. Ebben pedig nem lehet elmenni az edző felelőssége mellett...

Pedig annyira akarta a feljutást a Medicina, hogy erre a tornára megszerezte az ifjúsági válogatott legpontosabb játékosa, Ștefania Cheluță játékjogát is a Balázsfalvi Alba Voleitől, hogy a betömje a hiányt az oppozit poszton, és az első, Konstanca elleni meccsen (amelyről sejteni lehetett, hogy a második

feljutó helyről dönteni fog) úgy tűnt, ez működik is. Az első játszmában szinte végig vezetett a Medicina, s bár az ellenfél visszakapaszkodott, sikerült begyűjteni a játszmát. Aztán a másodikat is, egészen simán. A harmadik egy rossz sorozat miatt elúszott, de a negyedik megnyerése gyakorlatilag a feljutást jelentette volna. És minden a tervek szerint alakult – egészen 24:18-ig. Innen pedig nem illik, nem szabad, nem elfogadható veszíteni. Az edzőnek tudnia kell, milyen módon gyűjthető be az az egyetlen hiányzó pontocska a győzelemig. Paulo de Tarso azonban, akárcsak játékosai, a döntő pillanatban leblokkolt, s a csapat zsinórban hat pontot veszített. Nem volt még azonban minden veszve, hiszen 25:24-nél és 26:25-nél is volt még egy-egy meccslabda – ám hiába. Konstanca reménytelen helyzetből fordítva hozta a játszmát, aztán pedig az ötödiket simán, egy szét-esett marosvásárhelyi csapat ellen.

Ezt követően a házigazda Brassó legyőzése kellett volna a feljutáshoz, és két kiegyensúlyozott szett után 1:1 volt az eredmény. A harmadik játszma is végig szorosán alakult, bár a Corona időnként élvezte a helyi vonalbírók „támogatását”. A végjáték azonban két egyszerű hiba (egy túl hosszú nyitás és egy könnyű labda hálóba ütése) miatt Brassó győzelemével zárult. És ismét az történt, hogy ezek után elfogyott a marosvásárhelyiek hite, szétesett a játékok, simán kikaptak a negyedik szettben, és eldőlt, hogy Brassó és Konstanca jut fel.

A harmadik napon a Galaci CSU Hygienium elleni mérkőzést a Medicina három játszmában nyerte. A meccs talán mégsem volt teljesen tét nélküli, a harmadik helyezett ugyanis reménykedhet, hogy viszszalépések miatt – ahogy az előző néhány idényben gyakran előfordult – ürül hely az élvonalban, és azt elfoglalhatja.



Hiába a tét, üres lelátó előtt játszottak a csapatok. Fotó: a Brassói Corona közösségi oldala

Jegyzőkönyv

Női röplabda A2 osztály, osztályozó torna, 1. forduló: *Konstancai CSM – Marosvásárhelyi CSU Medicina 3:2 (24:26, 15:25, 25:15, 28:26, 15:6).*

Brassó, Metrom-csarnok. Vezetete: Cristian Cristea (Bukarest), Ionuț Buciu (Zilah).

CSU Medicina: Arniceru, Nedelcu, Codreanu, Gheți, Șumandea, Cheluță. Liberó: Dan. Cserék: Bizdrișeanu, Ghimbășan, Pria.

Jegyzőkönyv

Női röplabda A2 osztály, osztályozó torna, 2. forduló: *Brassói Corona – Marosvásárhelyi CSU Medicina 3:1 (25:21, 21:25, 25:23, 25:15).*

Brassó, Metrom-csarnok. Vezetete: Cristian Cristea (Bukarest), Mircea Batin (Nagybánya).

CSU Medicina: Arniceru, Nedelcu, Codreanu, Gheți, Șumandea, Cheluță. Liberó: Dan. Cserék: Bizdrișeanu, Ghimbășan, Pria, Duțu, Buran.

Jegyzőkönyv

Női röplabda A2 osztály, osztályozó torna, 3. forduló: *Marosvásárhelyi CSU Medicina – Galaci CSU Hygienium 3:0 (25:17, 25:21, 25:22).*

Brassó, Metrom-csarnok. Vezetete: Mircea Batin (Nagybánya), Ionuț Buciu (Zilah).

CSU Medicina: Arniceru, Nedelcu, Codreanu, Gheți, Șumandea, Bizdrișeanu. Liberó: Dan. Cserék: Pria, Buran, Ghimbășan, Cheluță.

Eredményjelző

Női röplabda A2 osztály, osztályozó torna: Brassói Corona – Galaci CSU Hygienium 3:0, Konstancai CSM – Marosvásárhelyi CSU Medicina 3:2, Konstancai CSM – Galaci CSU Hygienium 3:0, Brassói Corona – Marosvásárhelyi CSU Medicina 3:1, Marosvásárhelyi CSU Medicina – Galaci CSU Hygienium 3:0, Konstancai CSM – Brassói Corona 3:0.

A végeredmény: 1. Konstanca 8 pont, 2. Corona 6, 2. 3. CSU Medicina 4, 4. CSU Hygienium 0.

Magyarországon ma elkezdődik az U17-es labdarúgó-Eb

Ma elkezdődik a 21. U17-es labdarúgó-Európa-bajnokság, amelynek Magyarország a házigazdája. Május 17. és június 2. között Balmazújvárosban, Budaörsön, Budapesten, Debrecenben, Felcsúton és Telkiben lesznek mérkőzések, a finálét az MTK Budapest stadionjában rendezik.

A kontinensviadal küzdelmei négy négyesapatos csoportban zajlanak, mindegyik kvartettből az első kettő jut a negyeddöntőbe. A legjobb négy közé kerülő válogatottak biztosítják helyüket a november 10. és december 2. közötti világbajnokságra. Hozzájuk ötödikként csatlakozik az a csapat, amely az elveszített negyeddöntő után megnyeri a helyosztót. Ezen az összecsapáson a csoportkörben legjobban szereplő két negyeddöntős vesztes találkozik majd egymással. A vb-nek egyelőre nincs házigazdája, Perutól ugyanis áprilisban a Nemzetközi Labdarúgó-szövetség elvette a rendezési jogot, mivel a dél-amerikai ország nem teljesítette a vállalt infrastrukturális beruházásokat.

A magyar csapat sorrendben a walesi, a lengyel és az ír válogatott ellen lép pályára a csoportkörben. Belvon Attila edző munkáját több sérülés is nehezítette, így csak az utolsó pillanatban tudott keretet hirdetni.

„Bízom benne, hogy újabb sérülések már nem nehezítik meg a dolgunkat a torna során. Mai ellenfelünk, a walesi válogatott remek jár-

tékerőt képvisel, de megvan a tervünk a mérkőzésre, igyekeztünk felkészülni minden eshetőségre. Azt várom, hogy nagyon kiegyensúlyozott lesz a csoportunk, minden gólnak nagy jelentősége lehet, ezért is fontos a jó rajt. Bízom benne, hogy sikerrel vesszük az első akadályt” – mondta az MLSZ honlapjának Belvon Attila.

Az első forduló műsora

Május 17., szerda:

* A csoport: Lengyelország – Írország, **MAGYARORSZÁG** – Wales

* C csoport: Skócia – Franciaország, Portugália – Németország

Május 18., csütörtök:

* B csoport: Szerbia – Szlovénia, Olaszország – Spanyolország

* D csoport: Svájc – Hollandia, Horvátország – Anglia

A magyarok programja

* ma: Magyarország – Wales

* szombat: Magyarország – Lengyelország

* kedd: Magyarország – Írország, Felcsút 20.00

Mindhárom mérkőzés 21 órakor kezdődik. A mai meccset a Duna World, a szombati és keddi találkozót az M4 Sport televízió közvetíti.

Kleinheisler gólt szerzett, a Panathinaikos ezüstérmes lett

Kleinheisler László góllal járult hozzá a Panathinaikos hazai 1-1-es döntetlenjéhez az Arisz Szalonikivel szemben a görög labdarúgó-bajnokság utolsó fordulójában, vasárnap.

A januárban leigazolt magyar válogatott futballista kezdő volt, a hatodik percben szerezte ideiglenes második találatát a görög élvonalban, majd a 83. percben lecserezték.

A Panathinaikos második lett, a bajnoki címet – története során 13. alkalommal – az AEK Athén szerezte meg, amely odahaza 4-0-ra verte a Voloszt.

Eredményjelző

* NB II, 37. forduló: Békéscsaba 1912 Előre – Tiszakécskei LC 2-1; az élcsoport: 1. (és feljutott) Diósgyőr 84 pont, 2. (és feljutott) MTK Budapest 71, 3. FC Ajka 65;

* 2. liga, felsőházi rájátszás, 9. forduló: Dési Unirea – Jászvásári CSM Politehnica 0-0, Bukaresti Dinamo 1948 – Bukaresti CSA Steaua 3-0; az élcsoport: 1. (bajnok) Jászvásár 57 pont/9 mérkőzés, 2. CSA Steaua 49/9, 3. Dinamo 1948 46/9 (15-8), 4. Galac 46/8 (7-12).

Hetet rúgott a női focicsapat

Az első féléidőben 2-0-ra vezetett, a végére azonban hét gólig jutott az ACS Marosvásárhely női labdarúgócsapata, a Nagybányai FF-et az 1. liga alsóházi rájátszásának 8. fordulójában 7-1-re győzte le. A marosvásárhelyi csapat részéről Bíró Anna négyszer talált be a vendégek hálójába, a további gólokat Dávid Márta és Roxana Moldovan rúgták, a nagybányaiak pedig egy öngólt is vették.

A forduló eredményeit követően már biztos, hogy a marosvásárhelyi csapat az alsóházban a második helyen, összesítésben pedig nyolcadikként zárja a bajnoki idényt, amelyből még két forduló van hátra. A hét végén az alsóházat vezető Alexandria vendége lesz, míg az utolsó fordulóban jövő vasárnap az aradi Piros Security lesz a vikendtelepi pálya vendége.

A felsőház élén továbbra is egyetlen pont a Temesvári Politehnica előnye a Kolozsvári FCU-val szemben, így várhatóan az utolsó fordulóban az egymás elleni meccs dönt majd a bajnoki címről, amelyet Kolozsvár 12 év után veszíthet el. Az utolsó, nem kolozsvári csapat, amely bajnokságot nyert, a Marosvásárhelyi FCM volt 2010-ben.

Eredményjelző

Női labdarúgó 1. liga, rájátszás:

* felsőház, 8. forduló: Temesvári Politehnica – Resicabányai Banat Girls 2-0, Bukaresti Carmen – Kolozsvári FC Universitatea 0-1.

* alsóház, 8. forduló: Bukaresti Fair Play – Galaci Universitatea 3-3, Aradi Piros Security – CSM Alexandria 0-5, ACS Marosvásárhely – Nagybányai FF 7-1.



Fotó: MLSZ

Közönségszolgálat

Szerkeszti: Szer Pálosy Piroska

Tavalyi tartozás is törleszthető

Az energiakártya év végéig használható

Május 11-én a Hivatalos Közönségszolgálatban megjelentek annak a sürgősségi kormányrendeletnek a módosításai és kiegészítései, mely a kiszolgáltatók helyzetben lévő kategóriák számára az energiaárak támogatását szolgálja. A múlt hét csütörtökén közzétett sürgősségi kormányrendelettel olyan módosításokat vezettek be, amelyek révén lehetőség nyílik arra, hogy a jogosultak fel is használhassák a támogatást.

Szer Pálosy Piroska

Közel négy millió személy jogosult az energiatámogatásra a Román Posta által kézbesített energiakártyával, mellyel villany-, gáz- és távhőszámlákat lehet fizetni, illetve gázpalackot, tüzfát, fűtőolajat, fapelletet és egyéb fűtőanyagot lehet vásárolni. A részben vissza nem térítendő külső forrásokból fedezett támogatásokról a 2022. évi 166-os számú sürgősségi kormányrendelet rendelkezett, amelynek újabb módosításáról és kiegészítéséről döntöttek. Az elmúlt hónapokban ugyanis egyértelművé váltak a hiányosságok, és hogy milyen további módosításokra van szükség.

A támogatást két, egyenként 700 lejese részletben utalják ki, az első februárban kapták meg az arra jogosultak, a másodikat szeptemberben fogják megkapni.

Az eddigi szabályok szerint az energiakártya első 700 lejese részletét június 30-ig lehetett felhasználni, azonban az újonnan elfogadott módosítás szerint a támogatást 2023. december 27-ig bármikor fel lehet használni. Mostantól

az energiakártyával tavalyi tartozást, elmaradást is ki lehet fizetni (büntetőkamat nélkül, azt a kedvezményezett kell állja). Feltétel, hogy 2022. február 1. utáni tartozásról legyen szó, és a tartozásról szóló számlát 2023. január 1. után állították ki. Mindemellett bővítették a tüzelőanyagok körét, amelyekre a támogatást költeni lehet. Mostantól a támogatást a gázpalack, tüzifa, fűtőolaj, fapellet mellett butángáz, fűrészpor, szén, brikett vagy egyéb folyékony és szilárd tüzelőanyagok vásárlására is fel lehet használni.

A támogatás minden olyan 60 év fölötti nyugdíjasnak, rokkantnyugdíjasnak, súlyos vagy közepesen súlyos fogyatékkal élő személynek jár, akinek a jövedelme 2.000 lej alatti. Egy háztartásban az egy főre eső nettó jövedelem nem haladhatja meg a 2.000 lejt. A családtámogatási és a szociális segélyben részesülő családok is jogosultak a kártyára. Azok, akik nem rendelkeznek romániai lakcímmel, nem kaphatnak kártyát. Azok, akik egyenél több kategóriába tartoznak, csak egyszer kapják meg a támogatást. Ha egy háztartásban több jogosult lakik, egy fogyasztási helyen egyenél több kedvezményezett él, a támogatás háztartásonként, fogyasztási helyenként csak egyszer jár. Az azonos lakcímmel rendelkező valamennyi kedvezményezett neve felkerül a kártyára.

Fizetni a Román Posta bármelyik épületében lehet, illetve azoknak, akiknek nincs lehetőségük elmenni a postára, a helyi postásnál vagy online is befizethetnek.

A számlán a kedvezményezett nevével eltérő név is szerepelhet, amennyiben a lakcím megegyezik. A fogyasztás helyének a címe meg

kell egyezzen a kedvezményezett lakóhelyével (vagy a kedvezményezett bejelentett lakóhelyével). Nyilatkozatot kell kitölteniük azoknak, akiknek a lakcíme eltér a kártyán szereplő lakcímtől. Ha a kedvezményezettnek az energiakártyán szereplő címtől eltérő címe van: be kell mutatnia a bejelentett lakcímre vonatkozó energiaellátási szerződést + a kedvezményezett nyilatkozatát arról, hogy a támogatást a lakcíme veszi igénybe.

A tüzifa árának elszámolása

Csak azoktól a cégektől lehet tüzfát vásárolni az energiakártyával, akik protokollszerződést kötöttek a Román Postával. Az államilag elismert tüzfabeszállítók azonosítása érdekében a Román Posta lekéri az erdőgazdálkodók és erdőterületek nemzeti nyilvántartásában lévő összes olyan állami és magánbeszállító listáját, aki jogosult a tüzfával való kereskedelemre. Azok a tüzfabeszállítók, akik elfogadják az energiakártyán lévő támogatást fizetőeszközként, protokollszerződést kell kössenek a Román Postával. A protokoll megkötésekor a beszállítónak igazolnia kell, hogy hivatalosan jogosult a tüzfával való kereskedelemre. A kártyabirtokosok a postahivatalokban pénzre válthatják a megvásárolt tüzfát. Az összeg elszámolásához a támogatásban részesülőknek a következő igazoló dokumentumokat kell bemutatniuk:

- a postai átutalással történő fizetés napján érvényes energiakártya;
- a támogatás kedvezményezettjének személyazonosító igazolványa;
- a 2022 augusztusától 2023. december 27-ig kiállított igazoló



Fotó: Nagy Tibor

okmány(ok), például a kísérő szállítólevél, számla, adóigazolások, amelyek igazolják, hogy fűtés céljára fát vásárolt, amelyet a fogyasztás helyén használ fel, az igazoló okmányokon való feltüntetésével és a tüzifa szállítójának történő kifizetés igazolásával;

– ha az energiakártya birtokosának az energiakártyán bejegyzettől eltérő lakóhelye vagy tartózkodási helye van, a lakhely vagy tartózkodási hely faanyaggal való ellátására vonatkozó szerződést, valamint a nyilatkozatot arról, hogy az energiaár-kiegészítési támogatást azon a címen veszi igénybe, ahol lakik.

Lakcímváltoztatás

Amennyiben a támogatás kedvezményezettjeinek, az energiakártyával rendelkezők lakhelye/tartózkodási helye megváltozik, arról kötelesek értesíteni a Román Posta Rt-t.

– A bejelentést a támogatás kedvezményezettjeinek, az energiakártyával rendelkezők lakhelye/tartózkodási helye megváltozik, arról kötelesek értesíteni a Román Posta Rt-t.

– Ha a támogatott személy az új fogyasztási helyen jogosultnak minősül, és az új fogyasztási helyre még nem állították ki energiakártyát, a régi fogyasztási helyre kiállított kártyát érvénytelenítik, ha azt csak a lakóhelyet/tartózkodási helyet változtató támogatott személy részére állították ki, és a támogatott személy új fogyasztási helyére új energiakártyát kell kiállítani, átvéve az esetlegesen rendelkezésre álló egyenlegét.

– Amennyiben a támogatott az új fogyasztási helyen jogosultnak mi-

nősül, és az új fogyasztási helyre már kiállítottak egy energiakártyát, a régi fogyasztási helyre vonatkozó energiakártyát törlik, ha csak a lakóhely/tartózkodási helyet változtató támogatott részére állították ki, az új fogyasztási helyre vonatkozó meglévő energiakártyát is törlik, és az új fogyasztási helyre új energiakártyát állítanak ki, a lakóhely/tartózkodási helyet változtató támogatott feltüntetésével és az új fogyasztási helyről rendelkezésre álló egyenleg átvételével.

– Amennyiben a támogatott az új fogyasztási helyen már nem jogosult a támogatásra, a régi fogyasztási helyről származó energiakártyát – amennyiben azt csak a lakóhelyet/tartózkodási helyet változtató támogatott részére állították ki – a lakóhely/tartózkodási hely megváltozásáig felhasznált összegek elszámolása mellett érvényteleníteni kell.

– Ha a régi fogyasztási helyre kiállított energiakártyát több jogosult számára állították ki, akik továbbra is támogatottak e sürgősségi rendelet rendelkezései szerint, az adott energiakártya továbbra is érvényes marad, de azt a lakóhelyet/tartózkodási helyet megváltoztató támogatott már nem használhatja.

A támogatás kedvezményezettjeinek hibájából jogosulatlanul kifizetett összegeket behajtják tőlük, és adókövetelésekkel egyenértékűek, amelyekről az Adó- és Pénzügyi Hivatal (ANAF) a Beruházási és Európai Projektek Minisztériumától kapott beadványok alapján, a végrehajtási egységen keresztül adószárazigazolásokkal állít ki. A kiadott adótartozásokat a végrehajtási eljárások követik.

A gépkocsivezetői jogosítvány megszerzése előtt

Közlekedésbiztonsági oktatás

Az EDIT Egyesület, a Román Rendőrség és a MOL Románia elindítja a közlekedésbiztonsági óra a középiskolákban elnevezésű programot, amelynek keretében 3000 diákot tanítanak felelős közlekedési magatartásra.

A MOL Románia, a Román Rendőrség és az EDIT Egyesület közösen szervezi meg a Közlekedésbiztonsági óra a középiskolákban nevű programot. A statisztikák alapján 2022-ben a súlyos balesetek 28%-át az egy évnél kevesebb tapasztalattal rendelkező járművezetők okozták, éppen ezért a kezdeményezés célja az, hogy elősegítse a felelősségteljes közlekedési magatartást a vezetői engedély megszerzése előtt álló fiatalok körében – tájékoztatott *Felméri Erzsébet*, a MOL Romania sajtóképviseelője.

Az EDIT Egyesület által szervezett interaktív kurzusokon 15 középiskolából mintegy 3000 diák vesz részt. Az első foglalkozások 10 bukaresti középiskolában zajlanak majd a nyári szezon kezdetéig, amikor az emberek, nyaralási idény lévén, többet utaznak. Tavaly a nyári szezonban a román rendőrség által közölt adatok szerint a 18 és 25 év közötti fiatalok 206 súlyos közúti balesetet okoztak, amelyekben

62 személy vesztette életét, 186 pedig súlyosan megsérült.

A MOL Románia helyi közösségek iránti elkötelezettségét egy másik új projekt is tükrözi: a vállalat egy közúti balesetek kockázatával kapcsolatos országos tájékoztató és figyelemfelhívó kampányt is kezdeményez. A kampány célja tudatosítani a járművezetőkben, hogy a volán mögött minden cselekedetükkel hatással vannak a környezetükre. „A család az első” üzenetre épülő tájékoztató kampány arra hívja fel a figyelmet, hogy a sú-

lyos balesetek nemcsak az érintettek, hanem a családjuk, a gyerekeik és a hozzátartozóik életét is befolyásolják. A rendőrség adatai szerint 2022-ben országsszerte 425 olyan súlyos közúti baleset történt, amely 12 éven aluliakat is érintett.

A MOL Románia által támogatott és a Román Rendőrség segítségével megvalósuló Közlekedésbiztonsági óra a középiskolákban nevű program az EDIT Egyesület által kidolgozott Biztonságos Románia elnevezésű országos program része. A középiskolás



Illusztráció

Fotó: ISU



diákok workshopokon vesznek részt, ahol közlekedésbiztonsági, elsősegélynyújtási és defenzív vezetéssel kapcsolatos ismereteket sajátítanak el annak érdekében, hogy jobban megértsék a közlekedés veszélyeit és azt, hogy mit kell tenniük a biztonságuk érdekében, illetve, hogy mi az eljárás veszélyhelyzetben.

Bár az elmúlt évtizedben 2022-ben volt a legalacsonyabb a súlyos közúti balesetek száma (4711) az utakon, ezekben 1634 ember vesztette életét, további 3.685 pedig súlyosan megsérült. Ezért a súlyos balesetek és közlekedési halálesetek számának tekintetében Románia lakosságárányosan még mindig az első helyen áll az EU-ban. A legfőbb okok között a gyalogosok és a kerékpárosok fegyelmezetlensége, valamint a sebességkorlátozások be nem tartása szerepel.

„A MOL Románia 27 éve fejleszt innovatív termékeket és szolgáltatásokat, hogy ügyfelei számára a lehető legjobb utazási élményt kínálja, igazodva a folyamatosan változó igényekhez. Ugyanakkor sajnós azt a szomorú valóságot is látjuk, hogy a súlyos közúti balesetek aránya nagyon magas, ezért az EDIT Egyesülettel való együttműködésben, a Román Rendőrség támogatásával szeretnénk jobban megismertetni az emberekkel a felelős közlekedési magatartással kapcsolatos lényeges információkat. Meggyőződésem, hogy a tájékozott emberek jó döntéseket hoznak a volán mögött. Megértik a közúti veszélyeket, és körültekintő magatartásukkal vigyáznak a biztonságukra” – mondta *Camelia Ene*, a MOL Románia ügyvezető igazgatója. (pálosy)

4keréken

Szerkeszti: Nagy-Bodó Szilárd

A Tesla Model Y Európa legkelendőbb új autója

Lehet hinni a német autógyártóknak, lehet azt állítani, hogy az ő kezükben van az igazi minőség, és ezzel együtt lehet cikizni a Teslát, hogy mennyire rosszul néznek ki az illesztési hézagok, és milyen silány az autók belterében felhasznált anyagminőség. A felsoroltak amúgy mind igazak, viszont nem tudják elvitatni azt a tényt, hogy 2023 első negyedévében az amerikai gyártó egyik típusából, a Model Y-ből adtak el a legtöbbet Európában, és nemcsak az elektromos autók kategóriájában, hanem összesítve is.

Beigazolódni látszik az évekkel ezelőtti feltételezés, hogy az autó egyre inkább egy digitális eszköz lesz, amiben a szórakoztató elektronika kapja a legnagyobb szerepet, vagyis ez az a tényező, ami vásárlásra sarkallja az érdeklődőket.

A Tesla pedig igen előkelő helyen szerepel az ilyen jellegű megvalósítások területén. Az eladási lázra pedig rátesz az is, hogy az öreg kontinensen egyre nagyobb hangsúly

kerül az elektromos autóra, így a vásárlók is többszörösen meggondolják, hogy bevállalnak-e még egy belső égésű motorral szerelt személygépjárművet, vagy egyből az



Tesla Model Y

Forrás: totalcar.hu

elektromosot választják, utóbbinak pedig a koronázatlan királya a Tesla, ezt kár is lenne tagadni.

A JATO statisztikái szerint 2023 első negyedévében a Tesla Model Y-ből mintegy 71.683-at értékesítettek Európában. Ezzel az eredménnyel a Tesla Y maga mögé utasította a Dacia Sanderót, ami a második helyen végzett, és a Volkswagen T-Rocot, ami most a képzeletbeli bronzérmét szerezte meg. A Tesla új típusa tekintetében nem elhanyagolható tény, hogy 2022 első negyedévében a 31. helyen végzett, innen tornászta fel magát az elsőre, ami egyáltalán nem nevezhető kis teljesítménynek.

A JATO egyik elemzője a közleményben azzal magyarázta a Tesla győzelmét, hogy a vállalat a tavalyhoz képest sokkal kevesebb ellátásbeli problémával küzd, aminek köszönhetően számottevően több autót tudott leszállítani. Viszont nem pillanatnyi vagy egyszeri alkalomról van szó, ugyanezen JATO-elemző úgy vélekedett, hogy a Tesla Model Y az év végére is az öt leginkább eladott típus között marad Európában.

Ugyanakkor nincs öröm öröm nélkül, hiszen a Model Y eladásainak kilövése a Model 3 kárára ment. Utóbbi típusból márciusban 42%-kal kevesebb fogyott, mint egy évvel korábban, míg az első negyedévben 40%-os csökkenést volt kénytelen elkönyvelni. Ennek ellenére azonban sikerült megszereznie a második helyet a villanyautós listán, 19.621 eladott példánnyal. Ezen a szinten a harmadik a

Volkswagen ID3 lett, amiből 17.316 darab talált gazdára. Negyedik a Volkswagen ID4, ötödik pedig a Dacia Spring. A számokból látszik, hogy a Tesla uralja Európában (is) ezt a szegmest, hiszen egyrészt birtokolja az első két helyet, másrészt csak Model Y-ből és Model 3-ból több fogyott, mint a tízes listán szereplő többi nyolc modellből összesen. Ha megnézzük az elektromos autók eladását, akkor Európában összesen csaknem 431 ezret regisztráltak az idei év első három hónapjában, ennek a 22%-a Tesla volt. Öt követi a Volkswagen-csoport, a lemaradás pedig összességében nem olyan nagy, 2400-zal kevesebb elektromos VW-t adtak el, mint Teslát.

A teljes újautó-piac számai alapján három hónap alatt 3 millió 221 ezer autót regisztráltak, ami 17%-os növekedést jelent 2022-höz képest. Az elemzők szerint a regisztrációk növekedésében szerepet játszott az is, hogy hónapokkal korábban felhalmozódtak a megrendelések, amelyeket csak most tudtak leszállítani. Vagyis borítékolható, hogy az év hátralevő részében nem kell számolni ehhez hasonló eladási számokkal.

A teljes képet és az autógyártókat vizsgálva – nem meglepő módon – a Volkswagen végzett az első helyen, öt követi – komoly lemaradással – a Toyota és Peugeot. A Teslának az összesített mezőnyben nem sikerült bekerülnie a legjobb tízbe. Tehát mindent egybevetve a márkák harcában érvényesült a papírforma.

Olcsóbb kiadású Skoda Enyaq érkezett



Skoda Enyaq

Forrás: Skoda

Mondjuk, a hír hallatán nem kell rohanni a boltba, mert még nem biztos, hogy Romániában is kapható lesz, másrészt komoly hangsúlyt kell tenni a melléknév középfokára, azaz nem lett olcsó a típus, csak megjelent egy kevésbé drága változat.

A Skoda által bemutatott új modellt 40 ezer euróért fogják árulni, első körben Németországban, Belgiumban és Hollandiában, viszont a későbbiekben bővíthetik azon országok sorát, ahol elérhető a Skoda Enyaq 50. A típusban egy bruttó 52 kilowattórás akkumulátor található, amivel a WLTP ciklus szerint mérve 365 kilométer megtételére képes az autó. Az alapváltozatban helyet kap egy 13 hüvelykes érintőképernyő, amely támogatja mind az Android Auto, mind pedig az Apple Carplay funkciókat, továbbá tolatókamera is kerül az autóra, amely 19 hüvelykes felniken érkezik majd. Eddig a legolcsóbb modell az Enyaq 60 volt, amiben 58 kWh-s akkumulátor kap helyet, ennek az ára 50.000 euró körül alakul, ebből sikerült 10.000-et lefaragni az akkumulátor-méret csökkentésével.

A Skoda értékesítési és marketingigazgatója, Martin Jahn az Automotive News Europe-nak elárulta, hogy a Tesla által bevezetett árcsökkentések hatására hozták létre az új változatot, egyfajta válaszképpen. A Tesla február óta ugyanis közel 10%-kal csökkentette az árát. A Skoda – a többi európai

autógyárhoz hasonlóan – nem akart beszállni az árhaborúba, de valamit lépni kellett, és egy kisebb hatótávval rendelkező, de olcsóbb modell életre hívását választotta, amit azzal magyaráz, hogy több piacon is igény volt egy ilyen modellre, mert számos vásárlónak nincs szüksége a nagy hatótávra. Az már egy másik kérdés, hogy a városban való közlekedéshez minek egy (relatív) nagy SUV, de ez már egy másik lapra tartozik, ahogyan az is, hogy miért nem vezetnek be egyből minden országban az olcsóbb Enyaqot, legalább opcióként. Jelen álláspont szerint ugyanis még a márka hazájának számító Csehország sem került fel a listára. Martin Jahn azzal érvelt, hogy a többi országban, ahol nem elérhető – legalábbis egyelőre – az olcsóbb Enyaq, egy úgynevezett „all-inclusive” lízingdíjat fognak bevezetni a nagy hatótávú Enyaq 80-ra, ami meglátásuk szerint vonzóvá fogja tenni a típust. Bár kérdéses, hogy mennyire járható ez az út akkor, amikor rég nem látott infláció tombol Európában, az alapkamatok kivétel nélkül minden országban megnövekedtek, és a borúlátó kilátások miatt az emberek inkább megtakarítanak vagy lekötik a pénzüket, mintsem felvegyenek egy 40.000 eurós hitelt, tehát nagy valószínűséggel ez a lízing nem lesz olyan vonzó, mint ahogy a Skoda azt elképze-
li.

Európába is érkezik a Ford F-150 Lightning

Tavaly májusban mutatták be az Egyesült Államokban a Ford F-150 Lightningot, ami után olyan sokan érdeklődtek, hogy maga a gyártó is meglepődött. Rövid időn belül kénytelen volt leállítani az előrendelést, mivel a várható leszállítás dátuma kezdett közeledni a két évhez, annak ellenére, hogy a cég számos gyártókapacitást átállított az elektromos óriás pick-upra.

Ezzel együtt pedig nemcsak a tengerentúlon, hanem Európában is nagy az igény a típusra, így a gyártó úgy döntött, hogy elhozza ide is. Igaz, nem az egész kontinensen fogják forgalmazni, hanem mindössze Norvégiában. A norvégok ugyanis a típus megjelenése óta követelik, hogy ők is vásárolhassanak belőle. A Ford norvégiai igazgatója arról számolt be, hogy az elmúlt 25 évben soha nem látott olyan szenvedélyt és igényt a vásárlók részéről, mint most. Elmondása szerint az emberek égték a vágytól, hogy az F-150 Lightning kormányra mögé ülhessenek.

A modellt az északi országban egy limitált darabszámú kialakításban fogják kínálni, ami az F-150 Lightning Lariat Launch Edition nevet fogja viselni, és csak az úgynevezett Antimatter Blue (a Ford különleges kék színében) lesz elérhető. A típus egy 458 lóerős villanymotort kap és egy 98 kWh-s akkumulátorcsomagot, amivel elviekben 386 kilométer megtételére lesz képes.

A különleges kiadást azonban nem kevés pénzért adják, az ára 1.183.000 norvég korona, azaz közel 100.000 euró lesz.



Ford F-150 Lightning

Forrás: Ford

Megmenekülhet a Bolyai vikendtelepi háza?

Egy meghatározó épület végveszélyben

Nagy-Bodó Szilárd

A Vikendtelepen levő Bolyai-ház, amit csónakházként is szoktak emlegetni, az elmúlt években nagyon tönkrement, mivel sem a felújítására, sem a karbantartására nem fordítottak energiát és pénzt. Tavaly ősszel az épület tetején levő fémborítást egy vihar megtépázta, és az egyik kémény ledőlt. Még 2017-ben tervben volt az ingatlan felújítása, de azóta sem sikerült tisztázni a tulajdonjogot, az idő pedig nem kedvezett neki.

Hajdú Zoltán, a Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója lapunknak elmondta, hogy tulajdonjog szempontjából nem tudni, kihez tartozik az épület, a papírok nincsenek és soha nem is voltak az iskolában. Az építkezési engedélyt a Vikendtelepi épületre az 1950-es években kapta meg az iskola, még a Magyar Autonóm Tartomány idejében. A dokumentum értelmében egy csónakház építésére kapott engedélyt a Bolyai Farkas Elméleti Líceum. Ez az egyetlen papír, ami előkerült (a közelmúltban).

Az épület soha nem került be a telekkönyvbe, így nem lehetett senkire íratni, azaz jogi értelemben nem képezte az iskola tulajdonát. Ez annak is az eredménye, hogy a ház felépítése után kezdetét vette Romániában a kommunizmus, ami-

kor nem lehetett semmit intézményre íratni, minden az akkori néptanács tulajdona volt. Még az építkezési engedély sem jutott el az iskolába.

A líceum vezetősége az elmúlt években több ízben próbálta tisztázni az épület jogi helyzetét, több találkozó is volt a polgármesterrel és a Vikendtelep igazgatójával. Keresték a papírokat, de nem találták meg. Két hónappal ezelőtt a szabadidőközpont vezetősége jelezte, hogy megtalálták az építkezési engedélyt. Ezután elkezdődött a telekélési folyamat, ennek érdekében szakemberekkel és ügyvédekkel is beszéltek, mondta Hajdú Zoltán.

A Bolyai Collegium Alapítvány az iskola mellett áll, közösen próbálják elérni, hogy az iskola tulajdonába kerüljön az épület. Ameddig az iskola nem tulajdonosa az épületnek, addig nem fektethet be, ez vezetett a mostani állapotokhoz. Az alapítvány hat évvel ezelőtt felajánlotta, hogy támogatná a karbantartását és a valamilyen szintű felújítását az épületnek, hogy a diákok használhassák különböző eseményeken. Viszont a hivatalos papír hiányában senki nem merete elkezdeni a felújítást. Ameddig nincs jogtulajdon, addig pályázni sem lehet, tehát ez az első lépés, és miután az iskola lesz az ingatlan tulajdonosa, kezdődhet a felújítás – mutatott rá a



A felgyűrt fémteető a csónakház tetején

Fotó: Nagy-Bodó Szilárd

Bolyai Farkas Elméleti Líceum igazgatója.

Hiába van rossz állapotban, a diákok így is szeretik, és különböző eseményeknek mind a mai napig otthont ad a csónakház. Ezenkívül raktárként is funkcionál, csónakokat és az iskolából származó régi padokat tartanak ott. Mind az iskolának, mind a diákságnak szüksége van az épületre.

A jövőbeli tervek kapcsán Hajdú

Zoltán hangsúlyozta: minden közösségi kérdést a közösség kell megvitasson. Ha sikerül pozitív eredménnyel zárni a jogi procedúrát, és megtörténik a felújítás, a tanárok, szülők, a Bolyai Collegium Alapítvány és persze a diákok közös gyűlésen vagy felmérés formájában eldöntik, mi lesz az ingatlan rendeltetése. Minden bizonnyal megmarad a csónakház jellege is, és az iskola tanulói újra elkezdhetik a

kajakozást. Az épületben be lehet rendezni egy komoly sporttermet, fogadótermet is, és még számos ötlet van, de ezekről egyelőre korai beszélni, vélekedett Hajdú Zoltán.

Van esélye a szebb napokat megélt csónakháznak a megújulásra, erre pedig szükség is lenne, hisz az épületnek története van, és ez a történet most is íródik. Bízunk benne, hogy a kérdés megoldódik, mielőtt még nem lesz túl késő.

A kisváros gazdasági előnyt is remél

Bemutatkozott az új inkubátorház

Múlt pénteken bemutatták a helyi vállalkozóknak a nemsokára megnyíló nyáradszeredai inkubátorházat. Az új intézménytől néhány év alatt gazdasági bevételeket is remélnek.

Gligor Róbert László

Nyáradszereda jelenlegi költségvetése alig elég a helyi intézmények és infrastruktúra működtetésére, fenntartására, minden más bevétel külsős forrásokból van. Ezért a helyzet szinte kötelezi az önkormányzatot, hogy az iskola, az infrastruktúra és egészségügy mellett a kisváros gazdaságát is növekedő pályára állítsa. Ez több befektető, beruházó cég bevonását feltételezi, de ez nemcsak saját munkájuktól, hanem sok más tényezőtől is függ majd, ilyen például a közeljövőben épülő autópálya, amelynek le- és felszállója lesz itt, és ennek környékén bizonyos vállalkozói logisztika is le fog telepedni. „Az inkubátorház néhány éven belül érdekes dolgokat eredményezhet itt” – mondta el elemző bevezetőjében Tóth Sándor polgármester, rámutatva, miért is volt szükség találkozni a helyi vállalkozókkal.

Miért és kik?

Tavaly a település 2,5 millió lejes előirányzata mellett 16 millió lejt valósított meg, de jelenleg az összköltségvetésnek csupán 19 százaléka származik a helyi bevételekből, ezt pedig fel kell emelni legalább 50 százalékra, hogy ne kelljen mindig Bukarest, Budapest vagy Brüsszel felé fordulni – emelte ki a városvezető, ismertette a hamarosan induló helyi inkubátorház elvét.

Ezt követően bemutatkoztak az intézmény jövőbeni szakemberei is: *Bodoni Hunor* két ipari park vezetésének tapasztalatával érkezett ide, és úgy látja, a városban van potenciál, megvannak a kellő adottságok az inkubátorház működésére, amely szorosan együttműködne az egyetemekkel, tudást hozna be, és olyan befektetéseket generálna, amelyek jövedelmet eredményeznek a településnek. Az inkubátorház a friss cégeknek az üzleti tervtől a vállalkozásépítésen át a nemzetközivé fejlődésig nyújt majd segítséget – mutatott rá. *Tankó Zoltán* a forrásbevonások, projektmenedzsment területén segíti majd az inkubátorházban letelepedő cégeket pályázati szaktanácsadás révén, míg *Fekete Árpád Zsombor* könyvelési szolgáltatásokat



Az épület felújítása az év végéig befejeződik, de addig már működniük kell a cégeknek. Fotó: Gligor Róbert László

nyújt majd a könyvelés, humán erőforrás, adóügyek és a könyvelési eredmények értelmezése területén.

Mit és kinek?

Nyáradszereda önkormányzata a regionális operatív program keretében nyert pályázatot helyi gazdaságsegítő vállalkozói inkubátorház létrehozására. Akkor fele-fele volt a vállalt hozzájárulási arány, azóta azonban a helyzet megváltozott. Az intézménynek helyet adó, a város egyik patinás épületének számító volt királyi járásbíróház felújítása tavaly kezdődött, az idei év végéig be kell fejeződnie, addig pedig már működnie kell az inkubátorháznak cégekkel, infrastruktúrával, programokkal. Ha ez megvalósul, a beruházás értéke összesen 11,7 millió lej lesz, amiből a város a költségek 64 százalékát kell viselje.

Az inkubátorházban első lépésben 18 céget fogadnak, elsősorban helyieket, ezeknek pedig frissen induló vagy három évnél nem régebben bejegyzettnek kell lenniük. A cégek három évig kapnak inkubációs támogatást, utána még három évig maradhatnak az intézményben. Az első évben nem fizetnek bért a helyiségekért, és a közüzemi költségeket is az önkormányzat fizeti. Kapnak

bebutorozott helyiségeket (amiért a második évtől kezdődően kell 150-200 eurós évi bért fizetniük), két évig ingyenes könyvelést, akár cégalapítási segítséget is, továbbá egy-egy ingyenes honlapot, ingyenes pályázatírást, üzleti és marketingtervet, különböző adókedvezményeket (amelyek már negyedik éve működnek helyi szinten a beruházott összegek függvényében). A város önkormányzata számos költséget felvállal, hogy segítse ezekben a cégeknek az elindulását vagy talpraállítását. Elsősorban a kreatív szektorból várnak jelentkezőket, akiknek május 22-ig kell jelezni ezen igényüket, de nyitni próbálnak a termelő, a kereskedelmi és a tudásszektor irányába is. A három év letelte után a támogatott cégeket még két évig követik, ha viszont ebben az időszakban valamelyik vállalkozás megszűnik, annak vissza kell fizetnie a kapott szolgáltatásokat.

A három épületrészből álló inkubátorházban legkevesebb 18 cég kaphat helyet, ezeknek legkevesebb 20 személyt kell foglalkoztatniuk a következő időszakban. Számukra legalább 18 iroda, két gyűlés-, egy-egy rendezvényterem, műszaki és igazgatási helyiség áll rendelkezésükre – áll az önkormányzat pályázati vállalásai között.



Felkarolják a helyi cégeket, és hamarosan elkezdik a fejlesztésüket – erről számolt be az önkormányzat és a felkért szakemberek

Fotó: Gligor Róbert László

A Fitness Tribe Egyesület újra megszervezi a Sugás 24h endurance kerékpáros versenyt

A Fitness Tribe Egyesület június 24-25-én újra megszervezi az egyik legelső rendezvényének, a Sugás 24h endurance kerékpáros versenynek a harmadik kiadását.

A verseny a város és a környék kerékpározást kedvelőit szólítja meg, és egy rendhagyó kihívás elé állítja: 24 óra alatt a Sepsiszentgyörgy – Sugásfürdő útvonalat hány alkalommal képesek megtenni. A versenyre kétfős csapatok nevezhetnek be, és hogy részt vehessenek, minden csapatnak kötelező bevállalnia legalább egy órát, mely alatt az útvonalon teker. A kötelező egy órán túl viszont mindenki annyit marad a pályán, amennyit szeretne.

A rendezvény egyaránt nyitott tapasztalt vagy akár hobbikerékpárosok részére, nemcsak Sepsiszentgyörgyről, hanem egész Székelyföldről.

Egy családi hangulatú, a kerékpározást mint állóképességet növelő sport népszerűsítését célzó rendezvényt szeretnénk megszervezni, melyben nem a gyorsaságra, hanem inkább a kitartásra, a lelki és testi erőforrások felmérésére és megfelelő beosztására helyezjük a hangsúlyt.

A legutóbbi, 2019-es versenyre 26 személy, azaz 13 csapat nevezett be, az első helyezett csapat 25 kört tett meg a Csaba forrás – Erzsébet forrás – Csaba forrás közötti mintegy 10 km-es távon.

A résztvevők biztonsága érdekében az útvonalon tekerők számára medvesprayt és motoros vagy autós kíséretet biztosítanak a szervezők.

Jelentkezni június 20-ig a <https://forms.gle/8ExgCaGzdRqWzjx6> linken található űrlap kitöltésével lehet. Bénévezési díj: 50 lej/csapat.

Az egyesület Sugás 24h programját Sepsiszentgyörgy önkormányzata támogatja. (közlemény)



Az AQUASERV tájékoztatja a fogyasztókat, hogy az ivóvízhálózaton végzendő munkálatok miatt május 18-án 21 órától hajnali 3 óráig (becsült időpont) szünetel az ivóvíz-szolgáltatás az alábbi övezetekben:

- Marosvásárhelyen a Szent János, a Szent István és a Dombköz (Íntre Mobile) utcákban
- Jedden
- Marosagárdon
- Kebeleszentiványon
- Kebelében.

Felhívjuk a fogyasztók figyelmét, hogy a vízszolgáltatás újraindításakor előfordulhat, hogy a csapokból rövid ideig zavaros víz folyik a vezetékben lévő lerakódások felkavarodása miatt. Javasoljuk, hogy a vizet, ameddig kitisztul, csak háztartási célokra használják. Elnézést kérünk a kellemetlenségért. Köszönjük a megértést!

AQUASERV RT., Marosvásárhely

rádió
gaga
Marosvásárhely

Marosvásárhely 88.0

Segesvár 104.3

Szászrégen 94.7

Szováta 102.0

médiatér

Spălătorie și detailing auto
Beltrand
autómosó és -kozmetika

– külső-belső tisztítás
– kárpittisztítás, polírozás, viaszozás

Marosvásárhely
Predeal u. 97 sz.
Telefon: 0265/223-902
0740-393-060

A Népszerűség Alapítvány számít önre

Akárcsak az előző években, alapítványunk továbbra is hathatósan szeretné támogatni Maros megye magyarságának szellemi, kulturális gyarapodását, ösztönözni az ifjú tehetségek kibontakozását, érvényesülését, elősegíteni az olvasói igények kielégítését. Ebben kéri barátai, a Népszerűség híveinek támogatását.

Kérjük, ajánlja fel jövedelemadója 3,5 %-át erre a célra!

Adataink:
Név: Fundația Népszerűség Alapítvány
Cím: 540015 Tg. Mureș, str. Gheorghe Doja nr. 9. et. II.
Adószám: 5093655
Bankszámlaszám: RO96 RNCB 0188 0349 7752 0001

TV ENDRELYMÁRKÁK TELEVÍZIO

JÓ NAPOT! MEGJÖTTEM...

MINDEN SZERDÁN 21 ÓRÁTÓL

Badics Petrával

Szolgáltatás – Üzleti ajánlat

MAROSVÁSÁRHELYI VARRODÁBA (a Kövesdomb közelében) VARRÓNÖKET alkalmazunk. Teljesítményarányos fizetés + ételmszerjegyek. Tel. 0745-354-691. (23497-I)

A hirdetési rovatban megjelent közlemények, reklámok tartalmáért a hirdetésfeladó vállalja a felelősséget!

ADÁSVÉTEL

ELADÓ 10 ha termőföld Szentpál községben. Tel. 0740-527-205. (19600)

LAKÁS

ELADÓ ház Ákosfalván. Tel. 0743-761-147. (19676)

MINDENFÉLE

VÁLLALUNK: tetőjavítást, meszelést, festést, szigetelést, laminált padló lerakását, bármilyen kisebb javítást. Tel. 0756-596-889, Orbán László. (19580-I)

TETŐKÉSZÍTÉS, terasz készítés, tetőjavítás, cserépjavítás, külső-belső szigetelés, csatornajavítás, vízszigetelés. Nyugdíjasoknak 15% kedvezmény. Tel. 0753-386-872, Loránd. (19609)

KÉSZÍTÜNK bármilyen típusú háztetőt, vállalunk kisebb tetőjavítást, hidroizolációt kartonból vagy polisztrénből, és meszelést. Nyugdíjasoknak 10% kedvezmény. Tel. 0745-680-818, Csaba. (19668-I)

FÜNYÍRÁS, kerttakarítás, fakivágás. Tel. 0770-621-920. (19587-I)

MEGEMLÉKEZÉS

Fájdalommal emlékezünk május 17-ére, amikor 26 évvel ezelőtt utolsót dobant ifj. TÓTH MÁRTON fiatal szíve. Nagyon hiányzol, lélekben mindig velünk vagy. Emlékét őrzí bánatos édesanyja, testvérei: Levente, Tünde és családjuk. (19584-I)

ELHALÁLOZÁS

Mély fájdalommal, de Isten akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a nyárádremetei születésű

HEGYI LAJOS

életének 83. évében visszatért Megváltójához.

Lelki fájdalmi 1989 óta kínozták, amikor egyetlen fiának életét kioltotta a gyilkos golyó.

Temetése május 17-én, szerdán du. 3 órakor lesz a marosvásárhelyi katolikus temető felső kápolnájából.

Búcsúznak: felesége, két testvére, a szováta rokonok. (19670)



Marosvásárhely (Központ)
P-ța Mărășești, Nr. 21.
0733 553 976

Marosvásárhely (Tudor)
B-dul 1. Dec. 1918, Nr. 126.
0755 088 379

Medgyes
Str. Pompierilor Nr. 4.
0735 830 678

Nyárádszereda
Str. Pompierilor Nr.1.
0733 553 973

Segesvár
Str. Mihai Viteazu Nr. 40
0770 810 855

Szászrégen (Cardinal)
Str. Cardinal Alexandru Todea, Nr. 25/A
0728 908 856

Szászrégen (Libertății)
B-dul Libertății, Nr. 12/2
0733 553 971

Marosludas
Str. B-dul 1 Dec. 1918, Nr. 7
0735 786 853

Torda
Str. Mihai Viteazu Nr. 2
0729 069 548

Dicsőszentmárton
Str. Victoriei Nr. 21
0736 386 353

www.doraoptics.ro



-20%

**KEDVEZMÉNY
NAPSZEMÜVEGEKRE**



Újdonságok a
Kobak könyvesboltokban:



Amy Harmon
**Az ismeretlen
kedves**



Keresse fel kávézónkat
a vásárhelyi
könyvesboltban!



Orvos-Tóth Noémi
Szabad akarat

Marosvásárhely, Győzelem tér 18.szám
Szászrégen, Mihai Viteazu út 15.szám

CityTV
MAROSVÁSÁRHELY

**MAGYAR NYELVŰ ADÁS
KEDD, PÉNTEK 19:00 ÓRA**

228-as
a **DIGI** hálózatban

SÁRGA RÓZSA

JÓKAI MÓR REGÉNYE NYOMÁN

RENDEZŐ-KOREOGRÁFUS **KÖNCZEI ÁRPÁD**

Május 23., 19 óra, a Maros Művészegyüttes előadóterme
Előzetes helyfoglalás: 0757-059-594